
oen enne 

NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Klansin::£ 

ep vrijdag 8 juli 1977 dee miâdags om 2:00 war, 

Behandelde enger werpen: 

le Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering van: 
24 oktober 1973 
9 september 1974 
8 januari 1976 

2. Ingekomen stukken: 

&, Erief van de liinister-President dd, 23 mei 1977 no.5661/ 
JàZ houdende aenbieding ven het vaprort van Prof ‚nr,H.Je M, Jcukens inzake altornatieven voor de hruidige staats. 
rechtelijke structuur van de Nederlandse intillen, 

b, Bricf van de bewoners van Engclandstr-at an omceving dd. 
23 mei 1977, inzake kun bezwaarschrift tegen de vestiging ven een zafflorfabriok aan de Engeland=/nelgiestraat, 
(ágeno,5909) 

©, Brief van de Voorzitter van het Hoofdsterbureau voor het 
Referendun bij wijze van opiniepeiling dd, 1 juni 1977 
no,639 houdende aenbioding van de processenverbaal als 
bedoeld in artikel 71, tweede lid, van het Referondum= roglonont, (Ageno,6180) 

& Brief van de Voorzitter van het loofdstembureau voor hot Referendum bij wijzo var opiniepeiling 4d, 6 Juni 1977 
no,64l houdende aanbieding van hot besluit van hot Hoofde 
stenburoau waarbij de uitslag dor stenming werd vestoosteld, 
(ag.no.6097) 

@. Bricf van de ‚lgcnene Rekenkamer Hedorlandeo Zntillen âd, 10 juni 1977 no,73l2/uR houdende aanbieding van het Verslag 
ven de werkzaamheden in 1975 ten behoeve wan het Eilandgebied 
Aruba, 

f. Telegreus van de heor E‚ Voges, Minioter van Verkeer en 
Vervoer dà, 29 april 1977 houdende protest togen het gee 
bruik van de naan van zijn vader om hilariteit te verwekken tijdens racdsvorgaderinge 
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fe 

ge Brief van de Algerene Rekenkamer Nederlandse Antiller 

dd, 21 naart 1977 houdende aanbieding van een ne 
Fn: „f - 

$ 
2 bf en 

vain. ek. Kwartel Lijgäschrift v “Internation POULE OL 

Covernnent Auditing" van jenueri 1977. 

h„.Brief van de Algemene Rekenkener Nederlandse antillen 

da, 4 mei 1977 houdende aanbieding van een exemplaar 

ven het kwarteaaltijdschrift "International Journal of 5 
za 

Government Auditing" van april 1977. 
Bd 

et Bestuurscollege dd. 5 juli 1977 betreffende 

ng} voi michtlijnen met betrekking tot de 

van de reaûsleden, (Ageno.724l;s bijlage 1977 no,29) 

Die Brief 
van h 

de vactstel pn tel 
spreektijd var 

demand ame: me ee en 

VOORZIDEER: PF, Vernet, waarnemend Goze aghebber van het eilendgebied „rude, 

SEUTARIS: Je Booi, Sekretaris van het eilandgebied Aruba, 
en ee 

1e He Angela, Heje Ge Berefio, Pe Bislip, Felle Croes, 

e5, Vette FranlesAeVs stenricuez, PP. Kelly, Dele Leo, 

J.D. van der Linde, C.3. Odor, C. Pieters, Sede Spanner, Ger, Trinidad, 

del cauero, R‚Ree Richerâson, C, Laclé, C,2. Boekhoudt, Hede VOS 

Th. Figesroa, alsmede gedeputeerden: Rel, Laclé, Je van dee kehargep 

Eels Oduber, 

Da VOORZICEE: Ik heet u alien bij deze openbare versedering van herte 
EL Le 

walkong wij stellen thans aan de cfáe, agendapunt: Zdar 

: eneing van de notulen van de openbare, vergrdering ven 24 oktober 

215 2 sertenber JI, en B jenurt Elbe 
LE ee 

En er over de notulen van 24 oktober 1975 op= of aanmerkingen? 

Zo niet, Aen worden deze notulen den aangenoner. 

Zijn er op= of eannerkingen omtrant de notulen van 9 ‘septerber, 

1914? 
Te niet, dun zijn deze notulen aangenonene 

Zijn er op=- of aenmerkingen omtrent de notulen van 8 januari, 

1976? 
Zo niet, dax zijn deze notulen aangenoaen, 

aen Agendapunt 231 

va, „2e zei 1971 
5 ven het vepnors 

a ì E ied ten Wens. ingcl 5) Barat it ern 
van Erof er, En Je 3e alte vieven 

tes nielep eN alde structuur VEL dede EEn 2 
pee en RAAR pe 

de en 152 Lien, 

DE HSR G.T. C208Ss Hos ta sugeri va Eee of dervosite, e rapport aki 

den man di e Rradscormisscie Staatkund ige Structuur. 



E EDER G,P, TRINID.D: Nos ta propone pa manda e rapport aki pa Huis- 
ee Vergadering, considerando cue Raadscormissie Staatkundige 
Structuur ta consisti di tres Fraccion, lo cusl aparentemente no ta 
exisisti mas, y ademags e constelacion âi e Raad, ta complevamente cambia, 
Ee manera cu e Comiscion en Structuur no ta representativo 
as pe ta den Naad aki, p'esei mi ta pidi pa mandé Huishoudelijke vanen. 
dn di manera cu henter Raed por tuma cuenta, 

DE HEER G.F, CROUSs Den pasado ceba tabata tin un rapport, of un voor- 
lopig rapport di Jeukens, nos a deposité den man di e Readscommissie 
Staatkundige Structuur, y nos lo sugeri, pa reactiva e comiscion aki, 
pa e comiscion aki Bee uit rapport, na Raad cu na momento cu e comis= 
eion a:i cu ta wordu respaldá, pa e expertonen entrege e nota na Hilonds- 
read, tur miembro di head lo haya oportunided pa trece nan punto di vista 
al respecto, 

DE VOORZITTER: Den otro pelebra, si mi a compronde bon, despues cu e 
Taadsconmissie duna su punto di vista ariba djé, e ora ey e por bin 
den haad, Huishoudelijke Vergadering etc. 

DE HEER GP, TRINIDAD: Sefior Presiäente, e punto cu mi a troce pa 
dilenti ta par DE sobra e 5 haadscormissie no ta representatief mas pa e 
Eilandsraad manera e ta awor, Pues no mester solamente reactiva e 
Roadscormissie, pero mester cembia su constelacion completoe Si e 
ie cambif manera cu e ta cuadra cu e constelacion di e Raad, 

s lo no tabata tin neda contra, pero sí mi no te equivoca ta dos 
fraccion só ta representa den e Raalscomuissie, y si mi ta bon in= 
forma axì den tin hopi fraccion zwendia, tin mashá hópi fraccion 
den e Hilandsraed aki, 

DE VOORZITTER: Ami ta hanja cu voorstukken cu a bay caba, na e 
Naadscommissie, y cu esaki tambe logicamente ta baf. na e mesun 
laadscommissie, Cra cu = visie, of e eonsejonen bin back, auto= 
maticamente e ta cay den man di Raad, 

DE HEER G.P, TRINID.Ds Sefior Presidente, awor aki nos ta considera, 
e Raadscommissie un sorto di “doofpot, pasobra, cada bez mi ta tende 
cu mester resctivé, Hos no sabi kien ta su presidente, e no ta reuni 
nunca, a bay diferente biaha stukken pa e commissie cu nos no ta tende 
nunca mas di nan, di manera cu sie bey Huishoudelijke Vergadering, 
esvecialmente cu awor nos tin un otro presidente cu ta hopi activo, 
nos ta kere, cu pronto lo por ser tratá, 

DE VOORZITTER: Manera mi tin entendí, cu ta cuetumber, sí e no ta un 
geschreven enn cu e ecrst benoende di e Raadscommissie, ta automatica= 
mente e Voorzitter, 

Di HEER B,J, VOSs Befior Presidente, bo por peemitini dune mi opinion 
tocante di e pumto aki, Hi ta riparando eu tin un eonteadiceion 
enorme den e opinionan anteriormente y e opintionen awor aki tocente 
e rapport aki, Fos a ripara cu tur partido a rochasa e rapport aki 
completanente, 

Hasta cu tin partico cu a bisa e mester worde deposité den prullemend. 
Awor mi no te compronde pakiko tentu ee pe. nos bestudeer e rapport 
aki, saké for âí den prullemend pa bay bestudeer=d, sigun mi, si acaso 
tin un partido interesa, pa trece e rapport aki, den e Parlamento anto 
laga e partido aki studia e rapport, y pidi vn reunion di Parlamento 
y bin tratele den publico akinan, 
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DE VOORZITTER: Danki Sefior Vos, 

DE HEER PEDRO BISLIP: En berdad, ta nos partido ta esun cu a bisas tiré 

den prullebak, pero esey tabata e werk-document, Esaki ta e zapport mes. 

Asina te, si nos por bin cun‘e den un Huishoudelijke Vergadering of den 

Commissie, nos no tin nada contra, 

DE VOORZITTER: Si, osaki ta un stuk gericht na Raad, kier meen ta diecidá 
mn 

DE HEER G.F, CROES: Sciior Presidente, agregando na loke Sefior Pedro Bislip 

a trece pa dilanti, nos ta considera berdad e werkdocument a worde deposit 

den prullemend, y te awe nos no a saké for di eyden, Awor cu nan a menda 

e rapport final, no ta ensera cu nos ta bey di acuerdo cu e rapport, pero 

e ta bale Ta pena pa poné den man di e Headscommissie Staatkundige Structuur, 

pa e trece su visie ariba djé, mandé pa Eilandsraad, y mi ta kere cu final- 

mente, nos conjuntamente aki den Raad, lo bolbe tuma e stendpunt di Eilande- 

raad, al respectoe 

DE VOORZITTHis Tin dos pProposicione 

Uno: pa mende e asunto akinan pa Twedscommissie, y e otro pa mandé pa 

Huishoudelijke Vergadering. 

Mi kier a trece e proposicionen eki den un votacion, 

Promer proposicion: es ta manda e asuntonen pa Raadscommissie, 

Tin algun hende cu kier hoofdelijke sterming? 

VOOR STEMEN DE LEDENs C, Laclé, R‚V, Henriquez, Gel, Croon, Pee kellf, 

D.I, Leo, He Angela, CE, Odor, Ge, Barco, C.de Boekhoudt, P, Bislip, 

Je. Croes, J. van de Linde, FH, Croes, 

PEGEN STEUMEN DE LEDEN: Th, Figaroa, Jek, Frank, E.Je Vos, Ce Pieters, 

GP, Trinidad, Je Hoguera, Set, Spanner, 

DE VOORZITTER: E resultado di e votacion ta 15 na faborf, y 7 contLa. 

E stuk ta bay pa Ruudscoumissiee 

K ngelandstraat en omgeving 

44. 25 mei 1977, inzake hun bezwaargohrift tegen de - 
pee aan ee Imane 

vestiging van een mufflerfabri, vest. LE ek can de Engeland=/ 

Belgiestraate (ageno,5909) 

DE VOORZILTER: Ik stel de Haad voor om dit stuk voor pro-advies neer het 
aen, 

Bestuurscollege te verwijzen, 

b. Brief van de bewone : 
G. 

nitie ee 

DE HEER G.P, TRINID:.Ds Considerando cu esaki ta un asunto eu poco urgencia, 

pasobra tin un bezwoerschrift mand na Bestuurscollege, pero mientras tanto 

nan a cuminsa trahe na e sitio caba, y e stuk aki a dura mashá hopi pa vega 

LL 
b ne Raad, mi ta stel voor pa nos heaeié un agendapunt. 

DE HER B.J. VOS: Setor Presidente, mi tarbe ta di acuordo cu mester duna 

e carta aki prioridad, Si encaso nos por traté den Huishoudelijke Verga- 

dering, na principio di otro simen mes, na moda di bisa, mi ta di acuerdo, 

basta cu e por hanja prioridad, 

REN G.F, CHOESs Heïior Presidente, e fraceion di Movimiento Blectoral 

di Pueblo, ta bay di acuerdo cu decision di Senor Presidente, pa nos mendé 

a Bestuurscollege pa pre=advies, y teniendo na cuenta cu e caso aki tin 

urgencia lo ta bon pa haci un apelaeion ne Bestuurscollege, pa trata mes 

Ne 
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pronto cu ta posibel pa e bin back na Read, 

tC, PIETTIRS: Sefior Presidente, na promer lugar mi tabata 
len ur n explioacion over di e carta cu mi a ricibi, cu ta gcirbf 

dia 23 mei, B tin un stempel di Bestuurscollege, di 26 mei, e tin 
un otro dl di Bestuurscollege di 8 di juli, y emi ta heyé 

der Oded 
Di e eyelo ey lo mi tabata kier un expliecacion, pero tambe mi ta 
puvntra pa haci kiko tur e asuntonan aki, ora cu nae sitio eki, nan 

ta funceionande, caba, dus nan ta trahendo caba, na e sitio aki, 
Mi kier puntra Bestuurscollege kiko ta su mesun opinion en cuanto 
di e pre=advies, cu e lo bay duna, Kiko por worde hací ariba un caso 

ku na e momento aki nos tin un bezwaarschrift nos dilanti, pa mira 
si por trece un mejoransa, manera e hendenan aki ta pidi den nan carta, 

ora e asunto aki ta encaminando ceba, cu e hendenen aki lo mester tin 
un cierto permit, pa cuminsa traha, lii ta kere Bestuurscollege mester 

duna nos un sclaracion proner, cu bini cue pensamentu pa mandele 

Huishoudelijke Vergadering, ban haci tur esaki nan, cu quizas ta 

enveno, mihor nos atendele awor anto. 

DE EER P, BISLIPs Seîor Presidente, ni kier a participe, mi no sabi, 
mi kier a runtra Bes Ee si nen a manda e carta cu e bezwaar= 
schrift pa tur hende? Pasobra ami no a heyé, 

DE VOORZIETERe Sefor Bislip, loke nos por a averigua aki nan ta, cu 
un enotacion ariba @ original, cu copianan a worde mandá, dia 13 di 

juni 1977, 

DE HEER C, PIATHSs Dia 15 juni, no dia 15, 

DE VOORZITTER: Aki mi ta bisa loke cu tin stipulá ariba e original, 

Lin c copie verzonden, 1367. 
En cuento e remarca di BaRe Pieters ta cue Bestuurscollege ta di 
opinion dus cu ta juist p'esey Bestuurscollege ta vidi pa e stuk 

bay pa pre=advies, pa Bestuurscollege por evalua, un que otro pa 

e bin back na Eilandsraad, Ariba e peticion pa hacié mas pronto 
cu ta posibel, mi ta kere cu di perti di Bestuurscollege mi no 

ta kere cu no tin ningun motibu pa no haciele mes pronto posibel, 

DE HUE GP, TRINID,Ds Nos por a bay di acuerdo cu un toezegging 

di Bestuurscollege, c cu nan ta pura cue pre-advies, pero Bestuurs= 

eollege no a actua diligente den e caso aki, Sefior Eresidente, 
pasobra nan a haya un carta y nan a tarda hopi pa mandé pe Raad, 

si nen a pare e trabao entre tanto, anto nos por a bay di Bors 

cu né, pero e teabao ta eee, mieten aparentemente no tin 
erf pachtverlenins, ni bouwvergunning, pero trabao ta siguiendo, 

y tin un bezwaarschrift, 
Nos kier bay asina leuw, Senor Presidente, si Bestuurscollege duna 
nos un datum den cual nan ta duna nos e pre=sdtvies pe hed 

pesobra aki poco dia e lugar a caba, y e ora ey va bay trata 

caso aki no ta vale la pena. Bestuurscollege mester a pera e 

trabao, tur estén, te ora cu bin un uitspreak, ariba e cos aki, 

DE HEI E.J. VOS: Sefior Presidente, e intores di nos banda ta, pa 

e caso worde aclaria completamente asina ta cu nos lo tabata kier 

pa Bestuurscollese ee spoed su tras, duré prioridad, pa asina 

cada ken gabi con nan ta pará den e caso aki, 

DE HEER C, PIETERS: Ta inteneion, Seäor Presidente, pa nan sigui 



traha na e mufflerfabriek mientras tanto cu nos ta spera e pre-advies? 

DE VOORZITTER: Mi no sabi, Seïor Pieters, 

DE HEER C, PIETERS: Pasobra e ora ey nos no sabi cual ta bini clá promer, 

e muffler-fabrick of e preadvies. 

fe) oe & Pidi Pa C DE VOORZITTER: ‘ki ta trata, un asunto, c 3 E 

por haya tur e informacion encuanto esaki, y eserca Raad cu Sn Si e Bestuurs=- 

college ta pidi un cos pa pre=advies, mi no ta kere cu Bestuurscollege ta 

elá pe diseutíi, pa habri diseusion ariba e casgo akinan, Sino nos no tin 

nodo di bin eu né pa pre-advies, Lo a mandé di biaha pa haei otro cos cu 

né. En cuanto e bespoediging di e caso ekinan, algun hende di Bestuurs- 

College kier a contesta si por a bespoedig, delibra, duna Raad un toe= 

zegging di bespoedig e cos aki, 

DE HEER C.B, BOEHOUDE, GEDEFUIEERDE: Sefior Presidente, di parti di 

Bestuurscollege mi kier bisa cu Boretuurscollege lo haci tur diligencia 

pa trece e asunto akinan den tretemento mas prònto cu ta posibel, 

DE HEER GP, ERINIDADs Sefior Presidente, "mas pronto cu ta posibel!, 

nos tin experencia cu heh. ta un expresion di e Bestuurscollege cu ta 

mashá rekbaar mes, manera tin diputado sá bisa, aki dos siman, eki 4 simean, 

esey sikiere ta un fecha fiho pa nos. 

DE HEER C,B, BOHZHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi a heya mi | 

varios bren ® caba den e situacion di pone fecha pa miembronan di Parla= 

mento y diripiente cosnan ta A aguntonan y nan ta bira asina com= 

plica, eu e no ta haalbaar, p'esey, Bestuurscollege ta haci tur su | 

mpefio pa e cos aki por wordé trecí den Read, cu mas diligencia cu ta 

posibel, pero na e momento akinen nos no ta den un posicion pa bisa, e 

ta sogode dentro den 1 siman, 2 dia, ni den un luna, nos no por dun 

e fecha cy 

DE Wit GD, a Sefior Presidente, pa demonstra cu di parti di nos 

Fraccton sf nos ta mica e tetesidad, nos ta mentene nos preuposicion pa | 

tratele, 

DE VOORZITTERs Tin un proposleion pa teeta e esurbo uki eomv agenda punt, 

mi lo kier trece e punto aki den votacione 

Tin algun hende cu kier hoofdelijke stemming? 

De heer GP, Trinidad wenst hoofdelijke steuming. 

DE HEER G.F, CROSs Promer cu nos bay vota, cual proposiecion nos ta tra= 

tando? Esun di Sefior Presidente pa mandé pa pre-advies, of loke Seäor 

Trinidad a trece pa dilentie 

DE VOORZITLE!s Lo cual Seîor Trinidad a trece pa dilanti pa tratele dez 

Huighoudeli jke Vergadering es 

DE HEt G.F, CROHO: B promer proposicion Sefior Presidente, tabata pa mandé 

pa Bes tuurscolleze pa Preadvies, 

EB VOORZITTER: Si, pero su proposieion ta verder-strekkend, pasobra e kier 

pa hecié ‘agenda, punt awor oki nen,,tur dos ta un. 

DE HEER G,F, CHOES: Tur dos ta un proposicion di orden, 



Eat 
DE VOORZITTER: Pero ora bo tin dos proposieion Ai orden esun cu ta 
verder=strei kend awor aká ta bin den votacion,. 

VOOR STEDE DE LEDE: He, Croes, Jee Frenk, EeJe Vos, C, Pieters, 
(Er Trinidad, Je Noguera, Sie Spenner, Th, Figaroa, Rl, Henriquez, 

TEGEN STEMMa DE LEDEN: C,B, _Odor, Ge Barefio, C,Be Boekhoudt, P, Bislip, 
Je Croes, Fe van de Tfnten, CG, Lacie, Gef, Croes, P, Kelly, 

DE VOCRZITTER: B resultado di e votacion pa trata e asunto aki al 

momento den e reunion di Eilandsraad aki a worde rechasá cu 1l voto 
contra, 9 voto proe 

E carta aki pues, ta bay pa pre=advies pa Bestuurscollege, 

C. Brief van de Voorzitter van het Hoofdstembureau voor 
het Teferendum bij wijze » wijze van opiniepe afepeiling dd 1 juni dd. 1 juni 
1971 n0,639 houdende aanbieïing van de processenvor= 
baal als bedoeld in artikel ZJ tweede lid, van het 
Referendun-reglement (Ageno. 6180, 

DE EEEN G,P, TRIEID.D: Pa nos ta dificil pa tuma e saki djies voor 
kennisgeving, pas asobre nos no pór neem kennis di djé, asina leuw cu 

nos sabi ek. nunca oficialmente a haya e heferendum reglement, na 

manera cue cartanan aki nan no ta bisa nos nada, nos no por juzga 
e comrtenidos 

Di VOOEZTTTER: E stuk aki a sali como gestencild stukwerk y nos no 
ta na altura si e por a sali gedrukt caba, ta un '"AB' e lan pero nos 

por pone ter inzage di raadsleden, 

DE HER GeP, ERINIDADes Lo mi kier meen Sefior eg si nos tabata 
in e heferendum Regelement y nos haya e ceartanan aki, tal vez, por 

tabata tin materia, cu nos ta bin cu un voorstel pa nos traté aki den, 
pasobra por tin cos cu no ta klop, Pero nos no por juzga e cartanan 

aki, awor nan ta worde als “voor kennisgeving aangenomen", nos no 
ta tende nunca mas di dié, 

DE EER G.F, ChOMSs Sefior Presidente, Eilendsreed a authoriza Bestuurs= 
college pa organiza un referendum bij wijze van opiniepeiling, 

Bestuurscollege a keda encarga eu e uitvoering, tebata tin un stembureau 

fe reglanen ea worde besproken den various ocasions awor nos a haya e 

regultado, si aceso cu tin miembronen, cu no 2 icibië ainda, Sefior 
Presidente a ricibié, algun miembro a ricibié, nos vor consideré como 
Hyoor kennisgeving, 
Bestuurscollege lo percura va alsnog tur miembro hayé, si acaso cu 

tin preguntas, of si acaso nan kier trece ná discusion, laga nan yana 

un reunion pa papie ariba djé, pero nos ta considera esaki zuiver for= 

malided eu nos DE tuma nota, di e resultado aki, 

DE HEER J, VA DE DE KUIP, € GEDEPUIEE DE: Ta straïami, cu Setor Trinidad 
ta bisa cue noa ricibie e reglome ant, eegun mi e reglement, no sola= 

aa e tabata na tur stembureaux, y e la bay pa Hoofästerbuveaux, 
e la worde discutí tambe, Don mi opinion e reglement aki tabata 

de asina elremena bekondheid cu ta mashga strafio ku un kende por 

bisa awor eki, cu e no sabi kiko ta para den e reglement, 
5 a prueba tambe cu su interes ta meshá pober pa un asunto asina 

importante, cu e elecion a worde tenf, e sterming a worde tení, 
ewato awor alki mi ta tente cu tin p ersonanan cu no ta na haltuza, di 
e innoud di e remlemente 
8 



E reglement ta un Eilandsbesluit, houdende Algemene Maatregelen, manera ta 
conocîf, un Eitandsbesluit inhoudende Algemene Maatregelen, ta algo púbiico, 

dus cualkier persona cu tin interes, por tabata na altura di e contenido di 

e reglement aki, pesey mi no ta kere cu nos mester hou e aan, pero manera a 

wordu bisá, esun cu kier discutië ta liber pa pidi esey. 

DE VOORZITTER: Ami ta propone pa handhaaf e proposicion pa e stuk akinan wordu 

tumâ ter kennisgeving, y e ta wordu ponî ter inzage, pasobra ta un A.8. e cos 

aki ta y no ta custumber cu un A.B. ta wordu mandá pa Raadsleden. 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Mi ta di acuerdo cu Sefior Croes, cu esaki simplemente 

nos mester tuma nota di djë, y si tin hende cu ta haya cu algo no ta correcto, 

cualkier cos cu no a bay segun regla (manera nos a tende cu a bay) anto e ora 

ey e por bini y pidi un reunion pa tratelê. Pero manera e asunto aki a bay 

nos no por tuma nota di djë, pasobra nos no tin e referendum-reglement. Raad 

tin custumber di haya tur A.B.'s, especialmente A.B.=nan. Awor si ta A.B. e 

ta of Eilandsbesluit, no ta falta di nos pa tuma nota, pero ta falta di 

Bestuurscollege cu no a percurá pa Raadsleden hayêé, aparentemente tur e stem- 

bureaunan por a haya un stencil=exemplaar, pakiko Raad no por a haya uno, cu 

nos por a huzga e asunto aki arîba su mêritonan. Si nos kier tuma nota di djë, 

nos ta pidi Bestuurscollege pa zeg @ Raad toe, cu nos ta havelé, di manera 

cu nos por studië debidamente y si ta necesario, manera aparentemente ta, 

nos por pidi un reunion y papia di tur loke a pasa den e asunto aki. 

DE HEER F. CROES: Segun mi of den mi opinion, nos ta fayando of desviando 

di e tópico. Ni ta tende discussion ta lanta ariba e A.B., reglamento di 

Referendum, mientras cue agendapunt ta papia di e carta di aanbieding proces” 

verbalen y noe A.B.-reglement di Referendum. Mi kier sabi cu nos ta discutien- 

do inutil, awor nos ta perdiendo ora, pasobra maske cu nos bisa ter kennis- 

geving, no ta e reglement di Referendum nos ta tuma ter kennisgeving, pero 

e carta di Voorzitter di Hoof dstembureau. 

DE VOORZITTER: En berdad Sr. Croes, pero di otro banda, ter inzage mes, si 

bo no tin e reglamento, huzganan contra kiko? Den nomber di College mi ta 

duna palabra cu un copia di esaki lo wordu mandá pa tur Raadsleden otro siman. 

d, Brief van de Voorzitter van het Hoof dstembureau voor het Referendum bij 

wijze van < “opiniepeiling ‘d.d. 6 juni 1977 no. 6h1, “houdende Je aanbieding 
en nn zn med 

van Hel besluit 2 „het GEORGE 1: waarbij de le uitslag der s der stemming 

DE HEER E‚J. VOS: Sefior Tes nos lo kler a propone, pa e stuk aki bay 

Huishoudelijke Vergadering. 

DE VOORZITTER: Sefior Vos su voorstel ta wordu gesteund? 

DE HEER G.F, CROES: Nos intencion tabata pa mandê ter kennisgeving, si awor 

a caso nos por haya sabi e argumentacionnan, pakiko Sefior Vos to ta desea 

mandete Huishoudelijke Vergadering, quizas nos por bay di acuerdo cuné tambe. 

DE HEER E‚J. VOS: Sefior Presidente, awor ey a wordu papiâ tocante "algemeen 

bekend feit; tin un "algemeen bekend feit’ cu nos tur ta na altura dí djë, 

cu a soscde, cu a wordu constatá, despues dî e Referendum. Hos opinion ta cu 

nos kier bay den un Huishoudelijke Vergadering, weita y compara e resul tado 

aki, pe asina ey nos contribucion cu nos tabata tin na e Referendum aki, por 

ta sigur. 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, como cu Seîior Vos no a ar in ariba 

e “algemeen bekend feit'', cu a wordu '‘constatá'', despues di e Referendum, nos 

ta para arfba e punto di viste cu nos ta tamste- como ke ann isgeving. Sino e 

mesun "algemeen bekend feit! aki, afas largo lo mester wordu tratá den un 

di e Colegionan Legislativo. 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, Bo voors tel ta wordu gehandhaafd? 
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DE HEER -Erd.-VOS: Sigur, sigur, Sefior Presidente, e ta wordu gesteund ya 
cu e persona, e Îider di fraccion di MEP, a papia ariba e “algemeen bekend 
feit'', kier decir cue ta na altura di djé RG, kier decir cu mi no 
tabata tin nodo di papia riba dië. 

DE VOORZITTER: Nos ta trece e proposicion di Sefor Vos na votacion. 
Algun hende kier hoofdelijke stemming? 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: T., Figaroa, F. Croes, J.R. Frank, E.J. Vos, 
C. Pieters, G.P, Trinidad, J. Noguera, S. Spanner. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: C. Laclë, R.V, Henriquez, G.F. Croes, P.P. Kelly, 
D.l. Leo, H. Angela, C. Odor, Mejuffrouw G. Barefio, C. Boekhoudt, P. Bislip, 

"J. Croes, J. van der Linden. 

DE VOORZITTER: Mi ta constatá cue proposicion di Sefior Vos a wordu rechasá 
cu 12 voto contra y 8 voto voor, 
Zoals voorgesteld wordt dit stuk voor kennisgeving tend 
e. Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, juni 1977, 

mm naam mt me an mem 

no. 7312/AR \_ houdende aanbieding van het Verslag van de dn 
in 1975 ten b behoeve van het Eflandgebîed Aruba. 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, nos kier a agrega na e propos icion 

akf, como cu den e mesun rapport, Rekenkamer ta haci un peticion pa por 
reuni cu nos Colegio, pa extende in învitacion na Rekenkamer, pa un reunion 

cu Eilandsraad, den pasado nos a yega di haci e peticion aki, nos ta ripiti 
e peticion, pasobra e impresion a wardu creâ como si Fuera cue College 

aki no lo desea di reuni cu Rekenkamer. 

ne hed 
DE VOORZEFFER: Bestuurscollege ta tuma e sugerencia over y lo ehecuta esak 
To mas “pronto pes tibel. 

DE HEER G.P., TRINIDAD: Sefior Presidente, ta bisa cu Bestuurscollege To 
tuma nota di e proposicion aki? 

DE VOORZITTER: Sí. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: ko ta asina cu Sefior Presidente, mas como Voorzitter 
di Raad por manda da Ínvitacton, namens de Raad pa e reunion ey sin cu tin 
mester di envolve e Bestuurscollege? 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor prevadvies verwezen naar 
het Bestuurscollege, 

Es REACT LE, van de TEE ha EE Kiten van Verkeer en Vervoer d. d 
maman ann mann mn vn tem 

men zamen rm ne 

DE DE_ VOORZITTER: ik Stet ve voor de ate stuk voor enh Saevide aan te nemen. À Ja 
vez mi kier a haci un súplica, un apelacion riba miembronan di e organiza= 

cien mas halto, esta e Parlamento akinan, pa nos por tene nos den e discu- 

sionnan den un Partamente na un nivel cue ta manera nos ta bisa na Hulan- 
des, Aruba waardig y onszelf waardig tambe, cu esaki dus no solamente ariba 
e tema aki, pero en general, personalment lo mi kier a haci un apelacion 
fuerte ariba tur miembro pa nos drecha, si mi mag di expresa mi mes den e 
sentido ey anto, e imagen di e Parlamento aki, Mi ta garantiza tur Parla= 
metario cu lo mi usa tur e medionan cu ta na mi disposicion, pa mantene 
e nivel di e Parlamento aki na un manera cue debe ser. 

g. Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen d.d. 21 maart 1977 
houdende Aarbieding van een exemplaar van het arte ELKA 
“internatfonal JournaÎ ao SO Government Audit ing" janus ri i 1977. 
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Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk voor kennisgeving aangenomen. 

3. Brief van het Bestuurscoilege d.d. 5 juli 1977 betreffende de vaststelling 

van richtlijnen met betrekking tot de spreektijd van de raadsleden. (Ag. no. 

7257: bijlage 1977 no. 29). 

DE VOORZITTER: Promer cu mi habri e punto dî discusion aki riba, mi kier a 

notifica sf, pa nos tene cuenta cu esaki ta trata di richtlijnen, dus pa nos no 

confundi e cambiamento di e Reglement van Orde, pero cu esakinan ta e vaststelling 

di richtlijnen. Mi kier a duna palabra na e promer orador cu ta Sefior Guillermo 

Trinidad, 

DE HEER GP, TRINIDAD: Sefior Presidente, na promer lugar di parti dî nos fraccion 

nos kier trece padilanti, aunque cu Bestuurscollege ta bay di acuerdo cue 

richtlijnen, proponî den e reunion interno di Eilandsraad, pa un miembro 5ö, 

cu nos fraccion semper tabata, y ta keda contra e limitacion di palabra di 

miembronan di Eitandsraad, y pa ser sigur, mi kier a informa, mi kier a haya 

mas aclaracion ariba locual Seïüor Presidente a bisa, pasobra Seïor Presidente ta 

bisa: corda cu ta richtfijnen e ta. Y nos a mira algo cu segun nos no a tuma 

lugar den un reunion interno caminda hesta richtlijnen ta wordu proponí pa 

tur punto cu por drenta den Raad aki, manera voorstelnan di Bestuurscollege, 

aanvragen di krediet, nos no a compronde cu den e reunion interno, cu esey 

tambe tabata e intencion. Pues, nos kier informa na promer lugar, si e richt= | 

tijnennan aki ta wordu solamente aplicâá, si nan por haya solamente un mayoría 

di e aprobacion di e Raad aki, y ora tres miembro, segun e reglamentonan di 

nos Huishoudelijk Reglement, bin cu proposicion ey y haya un mayoría pa e 

proposícion ey cu solamente den e caso nan ey e richtlijnen aki ta conta,of 

si ta asina cu awor padilanti tur loke wordu tratâá den Raad, ta ser submitî 

nae richtlijnen aki. Y mi por ser hopi corto anunciando for di awor caba cu 

nos fFraccion ta contra e proposicton aki pa limita palabra di miembronan di 

Raad. 

DE HEER E.J. VOS: Sefor Presidente, mi kier a haci uso di palabra pa enfatisa 

un biaha mas cu nos ta completamente contra e limitacion di tempo di e Parlamento 

aki, mas aun, awor aki cu nos ta weita, cu a wordu tení cuenta no solamente cu un 

sole hecho, pero cu tur clase di limitacion, akinan nos ta ripara ciaramente, 

cu en vez cu nos kier informa e pueblo ariba tur jocual cu ta pasando, y muy 

en particular den e momento erîtico, cu nos ta aki, cu nos ta bibando aden, den 

vispera dî independencia di e isla aki, cu nos mester pone tur hende na altura 

di tur loke cu ta pasando, awor aki cu nos ta bay haya nos dilanti di un propor 

sicion, caminda Pariamentarionan no por expresa nan mes mas durante di e tempo 

cu nan kier, sîno durante e tempo cu Gobierno ta haya cu ta bon. Esaki nos ta 

condené y nos ta rechasé completamente, pa motibo cu nos ta considera esaki un 

limitacton di e derecho di expresion di e pueblo, pa motibo cu nos ta represen= 

tantenan di pueblo den e Parlamento aki, ora cu nos derecho dî expresion ta wordu 

limitá, anto e ora ey nos ta considera cu personanan cu nos ta representa den 

a Partamento aki, tambe nan derecho di expresion ta wordu limifá. Ta pesey nos 

ta haya, mas aún ora cu nos ta papia di un partido social=-demöcrata, nos ta 

haya cu _akinan tur principtonan democrático a wordu atrapâ fuertemente, y 

nos ta condena e hecho cu Bestuurscollege a haya ta bon pa bini cu e cambionan 

aki. 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente, tocante di e asunto aki mi ta heya cue 

partido, den pasado, semper a Fulmina contra tur clase di snoermento di bocanan 

di oposicion, awe ta e mesun partido cu ta entrega un voorstel, pa bin y pone 

un sorto di spreektijd-beperking pa e miembronan di Read aki, Ora cu e asunto 
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aki a wordu tratá den Huishoudelijke Vergadering, na e momento ey tambe, mi 
ta corda cu un gran parti di e Raad aki, a demostra cu nan ta claramente 
contra henter e spreektijd beperking. Ta imposibel pa bini cu un spreek= 
tijd-beperking, pasobra Aruba ta den un fase di desaroyo, mi ta kere cu 
cada ken cu kier sali na respaldo di su pueblo, tin di hacu uso di palabra 
liber den Raad aki, mi ta kere cu no ta pasobra den pasado, cu tabata 
tín personanan, y lastima mi tin cu bisa, cu e persona cu a duna e ehempel 
aki den, pe papia largo, esta 5 ora y mey, e persona ey a sali for di 
fraccion di e partido cu awe ta bini cue spreektijd=beperking aki. Mi no 
ta kere cu pasobra den pasado tabata tin hende cu a haci mal uso di nan 

spreektijd, pesey un beperking, un limitacion pa palabra mester bini den 
Raad. Mi ta kere cu cada ken ta na altura cu nan lo no bay y trata dî laga 
un reunion dura demasiadamente, esta di bay den repeticion cada vez, pero cu 
cada ken lo trata di trece padilanti locual ta necesario y di gran importan= 
cia pa e isla aki. 

Sefior Presidente, mi ta contra spreektijd=richtiijnen aki, y mi ta spera cu 
Bestuurscollege, alsnog, lo hala atras e carta aki y laga e asunto manera 
e tabata ta. Masha danki. 

DE HEER 5.F. CROES: Seîor Presidente, nos fraccion lo bay di acuerdo cue 
proposicion hact aki encuanto e regulacion di tempo pa e miembronan di Raad, 
nos lo no kier papia dî un limitacion di tempo, sino regulacion di tempo, 
pa motibo cu‚ si nos mira e cantidad di tempo cu ta ser poní disponibel, 
e ta un estimuto of un guïa pa miembronan di Raed purba custumbra cu e 
sistema, di bisa lo mäximo den e tempo mas corto cu ta posibel 
Esaki pues no ta ningun atentado, of ningun atake ariba un principio 
democrätico. Nos tin e principio democrático di representacion ye principio 
democrätico di hiba palabra, y den e proposicîion haci aki, nos tin e amplia 
posibilidad pa por representa nos pueblo debidamente, y si nos mester 
tuma na cuenta den otro Parlamentonan, paîsian hopi grandi, cu quizas por 

tin interesnan mucho mas amplio, terenonan mucho mas amplio, nos ta mira 
cu asuntonan di transidental importancia ta wordu tratâ den temponan mas 

corto, cu Îoke ta wordu proponî aki, pasobra Parlamentarionan ta wordu 
custumbrá pa bisa lo mas esencial mas tanto cu ta posibel den e têrmino 
mas corto. Y cu esaki nos a duna un paso pa demostra Aruba su madurez pa 
su independencia. 

DE HEER C. LACLE: Sefor Presidente, mi no ta mucho gustoso, ora cu eutori- 
dad ta bin cu un sorto di regulacion, of beperking di cierto forma di 
libertad di expresion, naturalmente e no ta-asina en general, pero e ta 
van toepassing aki den, debî na e mal usonan cu a wordu cometf den pasado. 
Si mi memoria no ta faya mi, hopi reunion di Eilandsraad den pasado a wordu 
scuchâ y presenciâ door di mi. En generaî por bisa en berdad tin Parlamenta- 

rio cu ta haci mal uso di nan derecho, tin Parlamentario antes cu ta pusta 
cu otro. Un ta pusta pa papie mas hopi cu otro, un ta papia 5 ora, un ta 
yega asina leeuw cue ta papia ê ora. E tempo ey nos tur sabi. E tempo ey 

a cambia, y nos tambe ta bay mee, cu nos tempo; nos ta haci uso di nos 
comunicacion moderno, radio, cu ta costa nos comunîded un schat di placa. 
Nos ta tende tambe aki den door di diferente miembro cu radio ta cara, y 
e miembronan ta papia mucho hopi. 
Pakiko, mi pregimta ta na Bestuurscollege, ta bin awor pa regula e libertad 
di accion? Ta debî na e aspecto económico of debf na e mal experiencia den 
pasado, no mucho tempo pasá? Pasobra nos ta aki pa poco tempo, afianan lo 

sigui y loke nos traha ewor, esey nos generscion, e hendenan cu lo sigui 
nos, lo sigui cunele. Si nos bini mustra nos generacion den futuro con malo 
e generacion akf, con malo nan a bringa cu otro, con nan a haha e nivel di 
un Parlamento. Sefior Presidente, anto cu esaki nos ta brinda nos generacion 
pa mean, otvromafian, anto nos ta cualifica nos mes cu un brevet van onver= 

mogen, anto nos no ta sirbi, nos no ta digno. Nos mester cuminsa traha ley 
pa futuro, nos ta traha e ley pa nos mes, pasobra aki, debf na un of dos 
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mal experiencia, nos a fracasa y nos a fava. Y esey bo ta haya ora cu part idonan 
ta escoge ciudadanonan, pone nan aki den, ciudadanonan cu tin un responsabitidad, 
cu hopi di nan ta haci mal uso di djé den nan expresion, pa rek reunion, pa hunga 
polîtica, pa gaba nan imagen, nan personalidad, nan imagen, pa usa e Parlamento 
aki pa haya voto, masha hopi votos, pasobra diferente Parlamentarionan aki den, 
mi por sigui nen moda di pensa, e meta ta polîtica pafor, polîtica pa nan mes, 
no polîtica pa e pueblo. Esey ta un hecho palpabie. Tin elgun aki den nan ta 
buiid nan mes up, papia asina hopi bay bisa e pueblo: con bo ta goza mi, ami ta 
e homber cu a papia den Eilandsraad, pesey bo mester vota pami. Ésey ta pasa. 
Pero si awor nos ta bin pa limita e expresion di e miembronan cu ta expresa nan 
voz, nan sitimientonan, pa e pueblo, mi ta kere cu nos lo bay hopi leeuw pa via 
cu e 30.000 votadornan cu ta vota pa su representantenan akiden, e pueblo no 
por papia aki den, pero su representantenan y mi ta haya cu cada representante, 
ta digno di e confianza di su votadornan y ta aki den pa papia pa nan. 
Berdad ta cu naturalesa no a duna nos mescos, un ta welbespraakt, un ta papia 
asina nechi, bunita, pero cada representants ta expresa su mes na su manera, 
segun su habilidad, su trainîng cue la haya pa papia, un ta papia bunita, 
un otro ta papia hopi ora y e no ta bisa nada y bo ta haya un hende cu ta lanze 
un, dos , tres palabra e la bisa hopi cos. Mi tin experiencia den e sala aki. 
Pa mi e hendenan cu a papia 8 ora largo, of dianan largo ta holle vaten, 
pasobra nan ta papia hopi, al fin al cabo nan mes ta lubida kiko nan ta papia. 
Awor si nos bay castiganen castiga kier meen, e beperking di nan vrijheid di 
expresion, mi no ta kere nos aki den Raad tin e derecho aki di haci € discrepan= 
cia, mf no ta bisa discriminacion, discrepancia di un hende su caracter. 
Pasobra un hende ta expresa su mes corto, kort maar krachtig, pero por ehempel 
un Latino, un Zuidertype, ta papia masha hopi, pero un otro tipo, karakterlogisch 
mirá, un Noorderling, por ehempel ta papia zakelijk, poco tempo, sin emocion, 
manera cu nan ta bisa y nan ta bisa por ehempel den poco minuut loke un Zuider- 
ling por bisa den hopi ora. Asina ta cu aki den nos ta trata cu caracter di 
hende tambe, pesey ami no por bai di acuerdo cu un beperking di e spreektijd 
di e miembronan. Nos mester ta conciente cu mal uso a wordu hacî, y lo wordu 
hacî y tambe den futuro. Pero esey ta e parti cu cada partido tin cunele,‚ un 
ta usele bon, un ta haci maluso, un ta usele pa haci propaganda, pa build nan 
mes up. 
Mi no ta kere cu ta justificâ pa esaki bin den un forma di ley cu nos ta bin 
pone restriccton pa expresion di palabra. Por ehempel, den begroting, berdad 
sf den begroting bo ta bini zakelijk, y e ta tumabo hopi tempo pa bo pasa un 
departement, tur e departamentonan di Gobierno, esta si e representante di 
puebio & tuma tempo pa bestudeer su begroting poco-poco, no ta bay pa pikimente 
di piew, pero e ta bin naturaïmente pa e sugerencianan cu nos a bini cunele 
awor un hora, un hora y mey, manera ta pará aki den, pa un representante di 
pueblo trecé, mi por bisa cu ni e persona cu ta custumá pa papia poco, si e 
a sinja su les, si e a bestudeer su begroting, den un hora y mey den promer 
ronde e no ta clâ aînda. Esta si e kier haci su tarea bon. Mas parti e tareanan 
ta wordu duná na nan fFractieleidernan. Eseynan si berdad Bestuurscollege a tene 
cuenta cu nan. Pero mi no ta worry cue fractielefdernan, mi ta worry cue ropre- 
sentantenan di pueblo. Ta pa nan expresa nan mes, mi ta haya te ora cu nan a 
cansa, te ora cu nan bin cu nan punto dilanti. 
Mi no ta bay voor un restriccion di e expresîon di palabra. Danki Sefäor Presidente. 

DE HEER F.H. CROES: Sefior Presidente, tratando e tópico aki, pa e limitacion di 
tempo pa papia den Parlamento, mi ta kere cu ariba su mes e idea no ta asina 
malo, pero toch, segun mi opinion tin algun puntonan alrededor di djé, cu no 
tea completamente manera debe ser. 
Akí den nos por a weita e proposicion,na di promer lugar ta ser papiá cu e 
proposicion ta bini di un miembro di Raad y tan leeuw cu mi por nota den e 
Reglement van Orde, ta Presidente ta esun cu por bin cu Îimitacton di tempo. 
Na di dos lugar, tin ponî den e proposicion cue oranan pa papia, ta bira por 
ehempel ora di tratamento di begroting, den e promer ronde, 1 ora y mey pa cada 
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miembro, e den di dos ronde tres cuarto di hora. Pero despues ta bini, e 

parti strnjo unda ta papia di e punto B, unda ta bisa cu e lider di 
fraccion ta haya un hora extra, ariba e un hora y mey cu cada miembro tin, 
y plus den di dos: ronde, mey hora extra ariba 3/4 hora cue tin, pesey mi 
kier haci e pregunta categoricamente na Bestuurscollege, con y ken ta ser 
considerâ fraccion of lidar di fraccion? Como aki den, manera a ser bisá, 
awor ey, tin en berdad varios, nos por yamele fraccionnan, aunque cu 
Reglamento di Ordu ta mencioná sf en berdad fractieleider, pero no ta 
stipula ningun caminda, con un fraccion ta consisti y tampoco kendenan 
ta forma fraccion. Pa tal motibo mi kier a haya un bon splicacion di e punto 
aki, pa den di dos ronde mi sigui mas leeuw. Danki, Seïor Presidente. 

MEJUFFROUW G. BARENO: Seïor Presidente, nos ta papia aki den di richtlijnen 
di e spreektijd, p, pero, aki den tin tal miembro ta bruha e asunto pasobra 

aki den tin algun hende ta papia di regulä e libertad di expresion; cue 
richtlijnen aki ningun momento e libertad di expresion ta wordu getouched 
mes, tur hende ta keda cue libertad ey, papia pa expresa su mes na un 
nivel halto, pero pa expresa tur cos loke e kier expresa. Loke nos kier 

bin cu né ta, pa limite e tempo y den e tempo ey expresa tur loke bo tin 
gana di bisa, y si acaso den e tempo stipulâ bo no ta hava suficiente, 
e libertad ta keda semper pa yama un reunion, atrobe, y atrobe haya un 
otro oportunidad pa expresa bo mes, pero den e tempo stipulá. 
Berdada ta cu den nasado tin oreadornan aki den cu a papie, a papia, a 

papia, ta asina mes cu un ex=representante di e partido di AVP a tene un 

discurso aki den cue a ripiti tres biaha, mi tinê notá. Cue stipulacion 
aki di tempo nos ta evita clase di repeticion. Esaki ta tur, Sefior Presiden- 
te. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sefior Pedro Kelly cu kier a haci uso di e 
pm rn mag nn 

‘derecho di papia como raadslid. 

DE HEER P.P. KELLY: Sefior Pres idente, nos por a ripara aki, cu for di Raad 

a sali un proposicion pa pone tempo, pa stipula tempo pa cada miembro of 
e lidernan di fraccion, den Eilandsraad, pa hiba palabra tocante diferente 

tópico, mi ta haya cu esaki te na su lugar, cu en berdad te asina, cu un 
miembro of tur miembro, to mester tin completo libertad pa hiba pelabra, 
pero toch @ miembronan mester tene cuenta cu cada rato cu nan hiba palabra, 
ta costa placa. 

Naturaïimente pa informa e pueblo bon, aunque cuanto cu e lo costa, ta un 

deber pa e pueblo wordu bon informá, pero como cu den pasado nos por a 

ripara cu hopi miembro ta cay den repeticion, mi ta kere cu Raad como e 

organo di mas halto aki na Aruba, mester por respeta su mes, y asfna tene 

su mes, y purba bisa mas hopi podibel den menos tempo pa asina nan demos= 
tra, wistra na e pueblo, kiko ta eficiencia, Pa asina e tempo costoso, e 
tempo cu cada persona aki den te costa e pueblo pa nan usele, y bisa mas 

hopi posibet den mas corto tempo y no cay den repeticton cada biaha. 
Sí nos analisa e gastonan enserá na un reunton di Eilandsraad nos por 

tuma na cuenta cuanto ta costa sueìdo di Gezaghebber, diputadonan, e 

toelagen cu e hendenan ta haya, e schadeloosstelling di miembronan di 
Raad, etc,, transmision etc.;, y fuera di esey e trabao, pasobra mayoría, 

laga nos papía abierto, mayorfa di e personanan cu ta den Raad, of un 
gran parti , ta ambtenaar y nan trabao ta keda para. Y no esey só, y 
esaki mi ta bisa, un di e motibonan cu reunion ta wordu transmitî, ta pa 

e pueblo scucha y si e puebio ta scucha esey nifica cu su trabao tambe 
un caminda ta keda para tambe, hopi bez si nan ta scucha cu hopi atencion, 
nan trabao te keda parâ. 
En bista di tur esakinan, teniendo cuenta cu nos economia y produccion 
mi ta kere cu ta mas cu husto, pa bin un stipulacion di e tempo den cual 
un miembro di Partamento lor mester expresa su mes, 

Awor locual cue kier bisa of Îaga di bisa ta keda né, pesey noa bin 



ningun limitacion. Ki eritica cu bin di cualkier mieinbro, tanto constructivo, 

lo cual cu mi ta prefera, of si acaso e ta prefera di hân cu critica negativo, 
ta un asunto, pero mi ta kere cu miembro of Parlamente mester cuminsa, y duna 
ehempel pa asina nos comunidad henterpor haya un bon ehempel y sigui un ehempel 
bon. Masha danki. 

DE VOORZITTER: Nos ta schors e reunion pa 10 minuut pa Bestuurscollege prepara 

su contestacion, 

De voorzitter schorst de vergadering voor enkele minuten …….... 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt hervat. Promer cu nos sigui cu 
e reunion, mi kier a participa un noticia tristo cu a yega na nos conosimiento, 
cu un Hoofd van Dienst a wordu envolví aparentemente den un accidente dí auto 

y segun nos si e no ta hopi grave, probablemente ya caba e a fayece. 
Mi kier a bay door cu e reunion, pero a peticion di Bestuurscollege, promer cu nos 

sigui mi kier a pidi pa nos tene un minuut di silencio pa e caso aki. 

DE HEER J. VAN DER KUYP, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, mi kier a pone e po= 

sicion di e Bestuurscollege bon clá. E ta asina cue proposicion aki ta un propo- 

sicion di Raad. Artïculo 19 ta bisa esaki: ‘De Raad kan op voorstel van de 
Voorzitter, dan wel van drie leden, bij de aanvang der beraadslagingen, over een 
onderwerp regeten steïiten ten aanzien van de spreektijd der teden'!, 
Ávor Raad a manda den su lluishoudelijke Vergadering un peticion na Bestuurs= 
college pa duna e visie di Bestuurscollege ariba e proposicton aki dí Raad: 

esey ta lake Bestuurscollege a haci; Bestuurscollege a duna su punto di bista 

ariba e proposicion di Raad y e punto di vista ey ta pará aki den, cu ta bisa 
cu Bestuurscollege ta haya e proposcicion ey‚ un proposicion aceptabel, pasobra 
promer cos cu bo ta puntra bo mes ora bo ta tende di limitacion di palabra, ta e 
pregunta cu si esey den un democracia ta aceptabe}l, sí of no, anto naturalmente 
bo ta bay wak, na e païsnan democrätico, cu hopi experiencia den democracia, 
zowel noorderlingen als zuiderlingen, bo ta bay waak si nan tin reglanan asina, 
anto bo ta ripara cu e mayoría di e Farlamentonan democrätico, tin regla ariba 

limitacion di palebra, dus e propusicion aki di Raad no ta nada extraordinario, 
no ta asina cu nos ta bin cu algo cu no ta desconocî den mundo democrêtico, 
al contrario, esaki ta un usance, un normaal gebruik, por bisa, den e parla- 

mentonan di oafsman demoerätico y Bestuurscollege kier ripiti e punto di bista 
cu esey, esta cu e proposicion aki, segun Bestuurscoilege no tin ningun contra, 

A ta ha + darackanan damnaeratt ak H - e no ta bay contra e derechonan demoerätica manera 6 libertad di palabra, pero 

e ta solamente algo cu kier regule e libertad, e derecho ey, y esey den un 
democracia ta algo masha normaal, cada derecho humano tin su limitacion, tin 
su reglanan, y den un democracia avansâ, esey ta algo aceptable pa tur hende 
cu nan ta compronde, cue derecho ey bo no por useie con cu bo kier, pero e 
mester wordu usá na un matera aceptable, na un manera cu ta educá (como Parla- 

mentario den e caso aki) bo ta educa e pueblo, y bo ta bisa mas strict, mas 
zakelijk y tambe mas argumentá posibel, Toke bo tin di bisa, sin cu bo ta cay 

tur ora den repeticion, di loke bo a bisa. 
Esey ta cosnan cu den tur Parlamento ta wordu constatâ, cu semper bo tin cierto 

repeticion of un cierto maluso di e libertad ey ta sosodê,. Pasobra bo tin un 
timitacion di derecho, pesey bo mester reglé, y e punto di bista di Bestuurs= 
college ta tambe, cue reglanan aki, ta algunnan cu sigur lo yuda usa e derecho 
ey na un manera mas responsabel posibel y ta e contrario cue ta algo cu ta bay 

contra e libertad dí patabra, 
Awor tin diferente pregunta cu a wordu hact, por ehempel si e reglanan aki ta 
pa cada reunion automaticamente e ta na vigor, of ta asina cu pa cada reunion 

apart bo mester bin cue reglanan aki? Wel, manera mi a lesa awor ey e articulo 
aki ta bisa cue ta un propesicion di Raad, awor nos sabi cu Staten tin un 
cierto sistema ta usa, mi ta kere cu°“sisteme aki ta alge cu a crece den e 
trabao di e Parlamento. E Parlamento aki, segun nos opinion, di su mes mester 
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bay duna e interpretatie con nan ta bay usa e reglanan aki, esey no ta algo 
cu Bestuurscollege tin cu bisa, pero esaki ta algo cue Parlamento, e 
Parlamentarionan mes, tin cu bin cu nan propio interpretacion. 
Tambe a wordu bisá, punträ, kiko ta un fraccion, kende ta wordu considerá 
un lider di un fraccion, of cual grupo lo wordu considerá un fraccion, 
den esey tambe mi tin cu bisa, ta algo cu ta pará den Reglement van Orde 
di e Parlamento, y ta e Parlamento tin cu determina e fraccion, kiko ta 
wordu comprendî bao di un fraccion, mi sabi cu den pasado e mesun pregunta 
aki tambe a wordu hacî, y tin algun adviezen di Bestuurscollege pa e 
interpretacion, pero esey ta keda naturalmente den man di e Parlamento 
pa bay di acuerdo cu lo cual cu a wordu proponf e tempo ey,‚ pero mi ta 
corda cu mi a lesa diferente adviezen; di por ehempel Sefior Booi mes, 
ariba e palabra ''fractie'', cu a wordu mandä pa e Raad aki, y esey a 
sosodé basta anja pasá, unda tabata tin un cierto break den un grupo, 

un “fractie'!'', anto e palabra aki of e pregunta aki a bin ditanti y Bestuurs- 
college a duna, of e Secretaris a duna, su opcion tocante esey, pero 
naturaimente e ta keda tambe na e Parlamento aki pa haci e interpretacion 

manera e Reglement van Orde ta bisa, cu ta Parlamento mes tin cu interpreta 
e Reglement van Orde. Pa termina mi kier pone, bisa un biaha mas cu segun 
Bestuurscollege den e limitacion di libertad di palabra, no tin nada cu 

ta bay contra e libertad, pero e ta pa regla e libertad aki, pa mas mihor 
por wordu hacî un bon uso di sjé y e no ta nada extraordinario, e ta algo 

mashâ comun den Parlamentonan democrático. 

DE VOORZITTER: Nos ta bay awor pa segundo ronde. Palabra ta na Sefior 
Trinidad, 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Sefior Presidente, permitimi na promer lugar referi 

na un orador despues di mi den eerste ronde, cu ta Sefior Betico Croes, 
caminda e a expresa su mes di tal forma cu miembronan mester custumbra bisa 

lo mäximo den un mfnimo di tempo. Asina e a bisa, mi a noté literalmente: 
miembronan di Eilandsraad pues mester custurbra pa bisa Jo mäximo den un 

minimo di tempo, Awor, Sefior Presidente, lo mi por bisa, tende ken ta papia! 
Pasobra nos conoce den e Parlamento aki, Sefior Croes mes, como un di e 
personanen cu sa usa mâáximo di tempo, y papia masha hopi largo, y awe cu 

su partido ta den Gobierno y su Bestuurscollege ta sintá ey nan, tal vez 
no ta conviniente pa nos aplica e libertad cu semper nos a costumbra cu né, 
pero e palabkranan aki, e expresion aki ta demostra cu en verdad nan ta 

atacha, y en berdad esunnan cu bin y vota pa e proposicion aki pasa, nos 
ta consideré un atentado contra libertad di expresion, pasobra si ami por 
ehempei kier bisa lo mâximo y mester di mas tempo, ken por bisami, ken per 
bisami si mi por bisa lo máximo den un minimo di tempo, tal vez pa mi bisa 
lo mêximo, mi mester di mas tempo cu un otro hende, y ningun hende tin 
di bisa nos cu nos mester sinja bisa lo mäximo den lo mînimo di tempo, 
nos ta custumbra cu nos ta bisa loke nos tin pa bisa, y tur miembro tin 
libertad di palabra; tîn cu por biseie mas bunita cu otro, tin ta bisele 
mas corto cu otto, nos tur mester per para aki den cue sentido di libertad 
pa expresa su mes, pa defende interesnan di nos pueblo manera e kier, 
aungue e por tuma un poco mas tempo, tin biaha ho tin cu bisa cos, hopi 
biaha bo no mester cay den hopi repeticion, pero tin biaha bo tin cu ripiti 
cos, pa e resaita mas, pa e salf mas na clä, pues nos ta mira berdad cu e 
intencion ta pa limita nos Îibertad di expresion. Y ora bisa aki: nó, ta 
regula ta regula e libertad ey, anto nos tin cu bisa cue regulacion aki 
ta sinónimo na un limitacion. 
Berdad cu hopt biaha sä wordu papiâ hopi aki den. Algun tempo pasá, nos 
por a presencia un discurso cu a dura 8 hora largo. Nos ta bisa cue 
Parlamentario aki a papia hopi largo, pero tabata tin hopi cos dí bica, 
y na mi impresion no ta tur cos a wordu bisá. Kier meen cu ora un hende 
papia hopi ta pasobra e tin hopi cos di bisa ye libertad ey tambe e 
mester tin. tmagina Bo, Seïor Presidente, cu mi tin cos di bisa cu ta dura 
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5 hora largo, con nan por obligami bisë den 1 of 2 hora. Mi no ta sintimi liber, 

Nan ta comprimimi. Mi sabi cu tin hende cu ta papia di mas, den Raad akí tambe 
tin hende cu ta papia di mas, pero laga nos aprecia esey y laga nos consideré 

como libertad di e representante ey. Madurez Parlamentario y bon ehempel di 
otronan lo sinje esnan cu ta papia di mas pa nan tambe papia menos. Nos no ta 
kere cu nos ta bay bin cue proposicion aki pa sinja e Parlamentarionan ey,‚ nos 
ta kere cu pueblo ta vota pa hende responsabel, pa representa nan mes, y mi ta 

kere cu manera mi a bisa, madurez Parlamentario y bon ehempel di otronan, cu 
sî por, lo sinja nan con pa limita nan mes, y nos no tin mester di e proposic 

aki. Mos sabi cu tin hende, manera un diputado a yega di bisami, cu: tal y 
tal persona, mi ta scuché papia, pero ta cu su mes e ta papia. Nos sabí, tin 
hende ta papia, pueblo ta gusta scuchanan. Tin hende ta papia, nan ta yama 
puntra si ta novela tin, pero nos tur mester tin e libertad di expresa nos 

mes manera nos ta kere ta bon. 
Nos no tîn nada contra y nes no ta kere cu mester regula den e sentido aki, 

nos derecho di exprestior. 
Refiriendo na loke e diputado a trece padilanti, mi kier cuminsa di expresa 

mi strafesa con e persona aki, Sefior Van der Kuyp, cu ta diputado y mi ta kere 

e tempo ey of te ainda e tabata hefe di un departamento cu casi sigur lo mester 

repasa e materia aki, e ta bisa nos cu articulo 19 ta bisa: ''De Raad kan op 

voorstel van de Voorzitter bij de aanvang of in de loop der beraadslagingen 

over enig onderwerp regelen steïlen, ten aanzien van de spreektijd der leden!' 

Seior Presidente, esey a pasa pa pasado, esey a bay den historia. Mi ta kere 

cu diputado mester ta na altura di Eilandsverordening dî dia 14 di maart 1977, 

caminda e asunto aki a wordu cambiá, y caminda ta bisa: "De Raad kan op voorstel 

van de Voorzitter, dan wel van drie leden, bij de aanvang der beraadslagingen!', 
esey ta loke awor aki ta na vigor, ye diputado no a lesa esey. E mes no 

sabî kiko e a lesa, pasobra e ta straîá awor aki, cu mi ta referi cu ta esun 
biew e a lesa, E no a bisa: ‘Ban wel door drie leden’, 

DE HEER J.H, VAN DER KUYP, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, persoonlijk feit, 
mi a Îesa loke Sefor hor trintdad a bisa. Pa bisele mas mihor, mi no tin e Reglement 
van Orde, manera bo dî, mi no tin esun cu bo ta lesando awor aki: ''de Voorzitter, 

dan wel drie leden’, por ta bo no a scuchami hon, pero ta esey só mi tin, 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Pues, Sefior Presidente, e a saita ''dan wel drie leden! 

Pero pa haak in ariba esaki, ta justamente e cambio aki a trece ture asunto 

di e reglamentacion di palabra. Mi ta bîni aki un rato back riba djé, pasobra 

nos ta mira cu tin un mal comprondemento grand ta bay reina den Raad aki, 

Prueba ta cue proposîcion aki ta limitacton di nos libertad di expresion ora 

cu e diputado na dos ocasion ta tuma e palabra ey den st boca y ta papia di 

Timitacian, nier meen nos no tin ningun dude awor aki cu e proposicion aki ta 

dirigî y tin e intencien di limita e libertad cu nos tín pa expresa nos mes. 

Ye por ta usance den parlamentonan democrático den pafsnan mas grandi, cu 

interes mas grandi, pero nos ta bisa cu nos tin usance aki cu no a demostra di 

ta perhuicioso y un usance cu hos ta contento cunê,‚ cu nos por para akinan y 

defendé, como parlamentario, interes di nos pueblo y nos kier keda cue libertad 

aki y nos no kier bay na usance den otro parlamentonan democrático pasobra mi 

sabi di usance den otro parlamentonan democrático di paisnan grandi, cu no ta 

wotdu usä akl den. Nos a haya hopi pruebanan di cosnan cu den otro paîsnan 

sí ta wordu usá y aki den nó. 

E diputado ta bisa cue no ta bay contra derecho democráticonan, nos ta haya 

cu e ta contra nos derecho democrático y ora cu regula nos derecho di expreston 

poniendo e IÎmits nan di ora aki, nos ta sintië como un limitacion drastíico 

di loke nos tin di bisa aki. 
Y si nos como Parlamentario, ta wordu bisá cu nos, como Parlamentario mester 

educa e pueblo, tin hende berdaderamente ta kere cue pueblo akí ta bobo, pero 

e pueblo aki no ta bobo. Si nos mester duna un bon ehempel, esey mi ta compie 

tamente di acuerdo cunêé‚ pero e educacion cu ta wordu sugerf aki, pueblo ta 

hopi educá, pueblo ta bon na altura. Ningun hende mester kere cu e pueblo ta 

on 
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_bobo, y e parlamentarionan cu tin aki den ta responsabel, pasobra nos 
pueble ta conciente y e ta escohe hende responsabel pa representé y e 
responsabilidad ey ta pone cu nos mes mester regula nos libertad di 
palabra y no ponele den un reglamento manera cue ta bini awor. 

Mas temor nos tin ainda ora cu nos tende diputado bisa cu Parlamento 
mes mester bay duna interpretacion con ta usa e reglanan aki, mientras 
nos ta mira cu no tin ningun interpretacion di duna. Si e mayorfa di e 
Raad aki bay over na aproba e voorstel aki cue Bestuurscollege ta bisa 
cu e ta bay contra, ta un solo interpretacion ta existi pa nos ki ora cu 
kier limita e derecho dî oposicion, pasobra asina nos ta miré expresa su 
mes, anto mester bini 3 hende, of e Presidente, cu un proposicion, riba e 
proposicion mester wordu deliberá, anto e ora ey e por wordu stipulá. 
Mi ta ripiti cu esey ta unico interpretacion cu nos ta mira. Kier meen 

cu nos no kier tende cu ta Raad mes mester bay duna interpretacion, 

pasobra no tin mester. Un interpretacion tin, esey ta si Raad bay di 
acuerdo, si mayorfa impone riba e oposicion cu ta bay reglamenta c 
horanan manera e ta poní aki, anto cada vez pa tur proposicion of pa 

tur asunto mester bin ui voorstel, pasobra esey ta articulo 19, manera e 
ta nobo, ki ora cu kier bini cu spreektijd-beperking, Presidente of 3 
miembro por bini cu un proposicion, ta papia riba djêé, ento e ora ey va 
evita cu mester bay mira ta cuanto ora, cu ta tres of ta cinco of ta cuatro, 
nos tin richtlijnen, pero e ultime aki bao, cu ta pone punto 5: ‘spreektijd 
bij overige onderwerpen met inbegrip van voorstellen'!, mi ta kere cu 
Bestuurscollege den e curta aki kier bisti nos un flus, cu nos no kier bisti, 
cu di awor padilanti tur punto di agenda ta stipula cuanto ora mester 
papia di djê. Pues nos no ta di acuerdo cu e supuesto interpretacion ey y 
nos ta para ariba e unico Înterpretacion posible, si e carta aki haya 
sosten di un mayoria di Eilandsraad y ros ta spera fervientemente cue 
no lo hayé. 
Tambe e pregunta encuanto kiko ta un fraccion, sï of nó, e diputado mes 
a bisa cu tin adviezen di hopi afia biew; nunca mi no a mira nan. Nos 
fraccion gustosamente lo kier por haya e adviesnan aki maske cu nan ta biew, 

pa nos mira kiko tabata e pensamento antes encuanto ken ta forma fraccion, 
sí of nö, pasobra manera mi a bisa e ora ey, ora nos a papia di un Raads- 
commissie, e asunto aki ta hopi bruhá y tin hopi cenfusian cuanto fraccion 
tin awor aki den Eilandsraad, ken ta forma fraccion, sí of nó. Mihó na 
tempo nos trece claríificacion den esaki, specialmente ora e lidernan di 
fraccion ta wordu beneficiá cu mas hora cue otro miembronan, nos mester 
sabi exactamente ken por actua como tal, sí of nó. 
Sefior Presidente, clausurando mi kier bisa cu manera nos a bisa na principio, 

nos ta keda contra y mi kier tende Bestuurscoïilege su punto di bista riba 
e interpretacion, pasobra pa nos ta ún solo interpretacion só por tin, 

si e asunto aki pasa. 
Y considerando cu principieel nos ta contra e asunto aki, lo mi no bay 
delibera over di e cantidad di oranan stipulá cu ta mucho mucho poco pa 
trece padilanti locuaì ta sosadiendo den nos gobernacion insular. Te 
asina leuw, Sefor Presidente. 

DE HEER E‚J., VOS: Sefior Presidente, manera nos a trece padilanti caba, nos 

ta compietamente contra di e proposicion aki, nos ta completamente contra 

di e cambio aki pa motibo cu con bunita cu partido cu ta sostene Gobierno 
y Bestuurscollege mes kier pintele, pero e reaiidad ta,bo por yamâ #regula'! 
of kiko eu ta, e tá limitacion di derecho fundamental, derecho di expresion 
di cada ciudadano esaki ta. Pasobra manera nos-a bisa cu nos como repre= 
sentante di pueblo den e Raad aki te vocero di e@e pueblo. Y ora nos dere- 
cho di expresion wordu iimitâ, derecho di expresion di e pueblo tambe 
ta wordu limitá. Pero ki ironfa, nos mester bisa, kí ironfa, pa motibo cu 
tempo cu e mesun partido aki tabata den oposicton e tempo ey‚ mi tambe 
tabata forma parti di oposicion, cuanto biaha nos a critica e hecho aki 
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ora tabata tin tempo pa limita e derecho di expresion di e miembronan di Parla- 

mento, cuanto biaha nos a trecé padilanti y ta cuanto biaha e lider di fraccion 

di MEP a trece padilanti cu esaki ta medida anti=democrâtico, un medida cu ta 

snoer boca di un oposicion y ta pesey tur Îoke cu mi ta haci ta ripiti locual 

e persona aki mes a trece padilanti e tempo ey,‚ como e a condena e intento cu e 

tempo ey cue proposicion eki a bin paditanti pa limita e derecho di expres ion, 

esta e tempo di expresion. Nos ta ripara cu swor aki cos a cambia. Cos a camb ia 

pa motibo cu awor aki e partido aki ta forma parti di Gobierno. E ta forma of e 

tá den Gobierno awor aki, den su totalidad y e partido aki lo no kier pa un oposi- 

cion expresa su mes, mescos cu antes e mesun partido akf tabata expresa su mes 

den oposicion. Ta unico cos tin, ora cu nos ta bay den direccion ey,‚ nos mester 

bisa dictadura ta haciendo su entrada riba nos Isla. 

Ya nos por a sinti caba diferente tendencianan riba e Isla aki; cuanto cos no a 

sosude den e ultimo tempo aki. Hopi cosnan cu nos ta ripara y cu nos ta ripara 

cu tendencianan dictatorial ta rehaciendo su entrada den nos Parlamento tambe. 

Nos ta riparando cu awor a bira cu bo no por expresa bo mes manera bo kier, sino 

bo mester expresa bo mes den e tempo cue partido ta haya ta bon. Esaki ta e inter- 

pretacion cu nos ta duna e cambio aki, cu bo no tin libertad mas pa expresa bo 

mes manera bo consenshi ta duna bo, sino manera e partido cu ta sostene e Gobierno 

aki ta haya ta bon. Den e tempo ey bo mester expresa bo mes. Si e tempo ey no ta 

yege nan no por yuda, pero ta e tempo ey bo ta haya pa expresa bo mes. 

Kiko mas nos por yama un medìda asina aki, sino ta un medida dictatorial? Y 

esaki nos ta bolbe bisele pa motibo cu esaki ta palabranan cue tempo den opor 

sicion e mesun lider di MEP aki. E tempo ef con e a fulmina contra e medida aki. 

Y awe e ta e autor di e propusicion aki. Su partido ta avtor di e proposicion aki, 

caminda e mes ta admiti cu aki bo ta bay limita e derecho di expresion di e 

pueblo, pa motibo, manera mi a bisa, cu no ta un asunto di regulacion di tempo, 

Ta con ta regula: tempo? Kiko regulacion aki kier meen? Ta un solo interpretar 

cion e regulacion aki tin. E regulacion aki ta limitacion di e derecho di 

expresion. Y si encaso nan no ta consideré cu e ta contra principionan demo= 

crâtico, anto nos-mester bisa cue partido aki no sabi interpretacion di e 

palabra ''democrático''. Pa motibo democracia ta duna pueblo e poder. E pubelo, 

si bo por interpreta e palabra ''demos'', democrático, bo ta ripara cu ta pueblo 

aki mester tin e palabra, pa pueblo mester por dicidi. Pero kiko nos ta haya, 

pueblo den su totalidad aki no por dicidí, pesobra un parti di e pueblo ta 

wadru Timitá den su derecho di expresion y esaki nos ta lamenta masha hopl, 

pa motibo esaki ta trece desconfianza den mandatarionan, pa motibo cu opos icion 

bo ta canta un cancion y ora bo drenta den Gobierno e cancion ta cambia. Y esaki 

nos ta lamenta pa motibo cu e pueblo a spera otro di personanan asina. 

Nos por tuma hopi ehempel dí paîsnan grandì, masha hepi ehempel, pero nos mester 

ripara un cos, cu nos ta bibando riba un Isia y nos mester atere nos mas na @ 

custumbernan cu tín riba e ista aki. Awor aki nos tuma e paso aki, manjan nos 

otro derechonan ta wordu Ìimitá, otro derechonan, quisas manjan por ta den un 

reunion den campafia politico lo wordu bisá e partido cu ta den oposicion tin 

derecho dî haya sotamente un reunion publico pa luna. Laga nos mencioné asina. 

Ye partido cu ta den Gobierno, como ta e mes ta dicidi, por haya e derecho ey 

mas tanto tempo. 
Esakinan ta bay den e direccion ey,‚ pa motibo si awor aki caba bo ta Timitando 

a derecho di expresion di parlamentarionan, personanan cu ta aki den, eligî 

door di pueblo, anto nos mester bisa cu nos isla ta bayendo den un direccion 

cu e pueblo no kier. E pueblo no kier dictadura, e pueblo no kier un dictador;, 

pasobra cu independencia esey no ta sinónimo di dictadura. 

independencia ta algo y dictadura ta otro. Y ta pesey e pueblo a vota pa inde- 

pendencia pero e pueblo no a vota pa dictadura. Y ta pesey nos ta considera @ 

pasonan aki, e cambionan aki, como cambionan cu no por wordu hustificá, Ningun 

momento nan no por wordu hustificá. Y awor mi ta splica pakiko nan no por wordu 

justificá. 
Diputado, Sefor Kelly, ta bisa: 'miembronan mester tene cuenta cu e asunto aki ta 

costa placa''. Pero e mes ta contrabisa su mes e ta bisa cuanto cue costa,e mi emb ro 
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tin derecho di trece:su punto padilanti. Pero ora e ta sigui, e ta bisa 
nos mester analisa cuanto gastonan di e reunionan akî ta, esta e reunion- 
nan di Pariamento, pero ta e mesun palabranan aki nos a cont radecí. semper 
den oposicion, Cuanto biaha nos ta tende critica cu tin biahamento, kíiko 
ta wordu bisá pa e derecho sagrado di nos pueblo no ta importa e suma. 
Pero ta con e derecho sagrado di expresion awor di e mesun pueblo, awor 
sî ta menciona suma, awor ta weita cuanto Gezaghebber ta gana, cuanto 
diputado ta gana, cuanto e presentiegeld ta, cuanto e transmision ta costa, 
y tempo den oposicion ora nos tabata bin padiîanti bisando cu tur reunion= 
nan mester wordu transmitf, anto nos no tabata bay dî acuerdo nunca cu 
e gastonan. Pasobra nos ta bisa e pretexto cue parti económico no mester 
hunga ningun clase di rol den e caso aki pa motibo di e derecho cue 
pueblo tin pa sigui su Parlamentarionan, pa tende su Parlamentarionan, 
ta un derecho cu nos no por limita, pascbra 1imitando e derecho di expres ion 
aki, bo ta limita e derecho tambe dî pueblo di tende e informacion cu wordu 
dunä. 
Ata ún otro argumento etrobe nos ta tende aki. Soel di e reunion ta pa e 
pueblo scucha, pero na e mesun momento nos ta tende, cu si e pueblo scucha 
su trabao ta keda pará. Awor ta kiko nos kier, nos kier pa e pueblo scucha 
of nos no kier pa e pueblo scucha? Si nos no kier pa e pueblo scucha, anto 
e ora ey nos no mester transmitfë, of nos no'mester haci reunionnan pubiico. 
Pero esey no ta e intencion. E intencion ta pa e pueblo scucha y evalua 
su representantenan, V ademas di esey cu si nos no kier pa e pueblo wordu 
strobä den su trabao, anto laga nos tene e reunionnan despues di trabao, 
despues di h.30, despues di 5tor, Laga nos tene e reunionan e oranan ey 
anto. Pa motibo cu aki nos ta insintva tambe cu nos no kier pa e pueblo 
tende. Pasobra si nos ta bisa “si e pueblo scucha su trabao ta keda parâá'', 
anto ta un indicacion cu nos no kier pa e pueblo tende tampoco. 
Esaki ta expresionnan cu nos no por acepta; argumentonan cu nos no por 
acepta. E argumento di economisasion den e caso aki no por hunga un rol. 
Yin mucho, mucho mas caminda aki cu e Gobierno aki, muy en particular e 
Gobierno aki, por economisa. Nos por menciona, cuanto biaha nos a menciong, 
nos no tin nodo di bin na repeticion, pasobra pueblo ta na altura di @ 
malgastamento diî placa cu tin den e Gobierno aki, pero net riba e parti 
aki gobierno kier economisa awor, net riba e parti cu pueblo fin derecho 
riba dië, e parti caminda pueblo mester sigui kiko ta pasando, anto awor 
nos ta tende cu MEP kier limita e derecho di expresion di Partamentarionan 
y awor nos ta tende diputado bisa cue pueblo tende, e ta wordu strobä den 
su trabao, Tambe kier decir anto, ban cas numa. Anto nos no tin nada di 
haci aki den anto. Y esaki ta cosnan cu nos tin di analisa, cu ta den un 
dictadura nos ta bayendo. Awor si nos no kier pa e pueblo scucha tampoco, 
anto ta kiko nos ta haci aki den, Mi kier sabî pakiko nos ta hisa e pueblo 
cota, pasobra pueblo tin e voz di mas grandi, anto ora e puebio vota nos no 
kier pa-e pueblo controle nos, pasobra esaki ta controli Ta control e ta, 
Ta unico cos cu por tin den un caso asina aki cue personanan cu a bin 
eu e proposicion aki tin miedo pa cierto cosnan wordu bisá cue pueblo 
ta tende. 
Tin cos pa sconde. Y naturalmente pueblo sá cu tin cos pa sconde, Cuanto 
cos no a sosode ultimo temponan aki? Cuanto cos no a sosode cu pueblo 
no por aproba, pero poco poco esaki ta un proceso cu pueblo ta compronde, 
e ta absorbele y na su debido tempe pueblo lo vapia tambe y demostra cu 
e cosnan aki no por wordu tolerá. Pero esaki, e parti aki, esaki sf nos 
ta haye un tiki di mas, esaki nos ta haya un tiki di mas, pasobra si nos 
ta considera, si nos ta bisa cue derecho di expresion ta un derecho 
sagrado, un derecho fundamental, anto e ora ey nos no por bay limitele, 
Si nos limité na prom lugar, nos ta limita e derecho di e pueblo cu a 
expresa door di voz di su partamentarionan cu ta porta-voz di e pueblo y 
di otro banda nos ta limîta e pueblo den su derecho pa vuda controta e 
Gobierno cu ta na mando. 
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ta solamente pa demostra cu te awor aki ningun argumento a wordu trecî 

anti caminda e cambio aki por wordu fortificá. me ZT mend mna 

Esa 

pad 

Pasobra ta cantidad di argumento contradictorio tin. Argumento, por ehempel, di bisa 

mas hopi den corto tempo posibe!. Cuanto di nos no a presencia e Îider di MEP den 

tratamento dî begroting. Tin un begroting, por ehempel, cu e por a papia menos cu 

5 ora den oposicion? Nunca, nunca! Deun un oposicion nunca: Awor ta con e por spera 

di nos den e momento aki pa nos sî haciele den un corto tempo asina? Anto ta con 

nos por controla e Gobierno? Ta con e pueblo por controla e Gobierno? Esaki no por 

tuma lugar y ken cu bay vota na favor di e cambio aki, e personanan aki ta vota 

na favor di e entrada di dictadura of stimula dictadura. Pasobra ya caba nos à 

ripara cu den e partido tin dictadura y awor e dictadura ta wordu pasá den e 

Gobierno y e ta wordu pasâá riba e pueblo pa motibo cu nos ta representante di 

pueblo, automaticamente ta riba e pueblo e dictadura aki ta wordu pasá. 

Nos no por tolera esaki, Nan no por yamê regulacion di tempo, pero nos ta bisa 

Wiimitacion di derecho di expresion''. Esaki e ta, y nos no por tolerele, Ningun 

momento nos no por toleré, 

Cu cada derecho humano tin su limitacion, esaki nos sabi. Nos ta bayendo den un 

mundo caminda nos conoce tur e derechonan, y nos por bisa ta cua ta e derechor 

nan cu mester wordu requlá, pero esaki ta un cu nos no por regulé, den e senti= 

do dî limitele, pasobra e regulacion aki ta limitacion, esaki ta un derecho 

sagrado cu nos no por limita. Ta con bo por yamê un derecho sagrado di expres ion 

yv dí otro banda bo ta limitele? Esey no por ta, pasobra e ta contradictorio. 

Mi kier termina cu e tweede ronde bisando cu nos ta spera cue partido lo realisa 

cu e vroposicion cu nan a bin cunele,‚ no ta wordu cargâ door di ningun clase di 

argumentacion, pa motibo cu _ tur e argumentacionnan cu a wordu dunä ta contra- 

dictorio, y ningun di nan no por carga e cambio cu a wordu proponf, asina leuw. 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente, ta strafia mi cu limitacion di palabra ta 

wordu, na e momento aki, considerâ un paso di madurez pa e Îider di fraccion cu 

ta sostene Gobierno, mi ta corda cu den pasado, algun anja pasá, hasta palabranan 

malo a cay den Raad den e momento di tratamento di un begroting, a bin e propo= 

sicion pa parti di Gezaghebber di Aruba e tempo ey, pa bini cu un spreekt ijd= 

beperking, y hasta mi ta corda cue reunion mester a wordu geschorst pa duna 

oportunidad pa esnan cu a altera hopi, bini den un condicion normal pa asina 

e reunion por a sigui den Raad pa yega na un tratamento di begroting. Palabranan 

malo a cay e tempo ey y c palabranan malo aki a sali for di seno di Movimiento 

Etectoral di Pueblo, mi no ta bay ripiti e@ palabranan aki, hasta Labata tin un 

schermutseling di palabra entre un miembro di Raad cu awe ta diputado, y e 

waarnemend Gezaghebber, e tempo ey‚ mi ta kere door di haya e plena tibertad, di 

usa palabra sin cu a wordu limitá na un cierto tempo, esaki lo no nifica cu bo 

ta bay baha e nivel di Raad, pa baha nivel dî Raad bo por haciëê den 5 minuut, 

den 10 minuut y tambe den un hora y mei, manera ta wordu stipulá pa trata un 

begroting, mi no ta kere cu libertad di derecho di palabra, di expresion, ta 

nifica cue nivel ta wordu bahá. Esaki no tin nada di haber cu spreektijd- 

beperking. Sea bo ta elocuente of no, sea bo ta monötono den bo speechnan, cada 

ken cu ta den e Colegio aki, cu ta un representante díî pueblo, mester haya 

e pleno libertad pa asina trece dilanti tur tocual cu ta brota for di su mente, 

pa asina bin mustra Bestuurscollege of cualkier Gobierno, kiko den su pensa- 

mento lo ta bon pa haci, pa hienestar di e ista aki. Y ta pesey 5ó, si nos wak 

un begroting di Aruba, aunque un isla chikito pero juist, como nos ta den un 

comunidad chikito, como cada ken ta conoce cada ken aki na Aruba, y politica 

ta un di e tópiconan masha gustâ aruba e isla aki y mi te kere cu nos mester 

haya plena libertad pa mustra dede riba cada detalle, aunque cu esaki no ta 

custumber den e otro pafsnan grandi, na Europa of na Merca, pero aki si, den 

un ista chikito, mi ta kere cu cada miembro mester haya e plena libertad pe 

asina mustra dede ariba cada error cu a wordu cometî door di Bestuurscollege. 

Y door di Timita esaki, mi ta kere cu nos ta dal un paso, no di madurez, pero 

un paso pa snoer e boca di oposicion den e caso aki. Por pasa tambe cu akf poco 

anja, e partido cu ta den Gobierno, awe por ta den oposicion, y mi ta kere cu 
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lo nen repenti e ora, e pasonan cu nan a tuma awe, esta pa snoer e bocanan 
di opesicion. 
Sefiorita Grace Barefio a bini cu un proposicion, cu mi ta haya ridiculo. 
Pero e lo ta consecuencia sf di e paso cu lo wordu tumá awe tardi, pasobra 
si mi a compronde bon, juffrouw Barefio ta bisa si un ora y mei no ta 
bastante pa un algemeen beleid, of si un mei ora of un hora no ta bastante 
pa cualkier sorto di tópico den Raad, anto ta e plena libertad di opos icion 
of tres miembro di Raad, pa bolbe convoca un reunion, pero esaki ta encontra 
di locual cu Sefior Charro Kelly a trece padilanti cu esaki lo bîra hopi mas 
costoso, pa Besuurscollege y tambe pa e pueblo, pasobra e ora ta hopi 
reunionan tras di otro lo woidu convocä, reunion lo bin costa hopi placa, 
pasobra e sueldo di e diputadonan, y di cualkier ambtenaar aki den lo 
sigui corre, y otro transmiston lo mester wordu pagâ. 
Pesey consecuencia di e proposicton awe hacî door di Bestuurscollege, ta cu 
den futuro reuniennan tras di otro lo wordu yamá, te yega e momento cu opo= 
sicion a haya e plena libertad ye pleno tempo di trece padiianti kiko ta 
Îocual nan kier trece paditanti, y kier bisa pa e pueblo tende. 
Sefior Ven der Kuys a tuma ehempelnan di pafsnan democrático caminda tambe 
tin regla ariba use di palabra. Mi no ta kere cu nos ta akinan pa copia, 
nos ta akinan pa nos yega na algo cu ta tîpico arubianu, cu ta típico 
islefio. Pasobra si bay copia nos no ta bay copia por ehempel cu den Tweede 
Kamer cualke miembro di Staten ey tin derecho di interumpi un diputado, of un 
ministro ora cue tin gana. Pasobra si nos mester bay copia esaki tambe, anto 
e ora ey mi ta kere, den e momento ey , politica ta bay waya, y cada pala- 
bra cu brota for di un diputado esaki to wordu cortâ, e lo wordu inter- 
rumpî door di cuaïikier miembro di e Parlamento aki. 
Seïior Presidente, mi ta kere cu Bestuurscollege y e partido cu a trece e 
sugerencia awe mester hala e stuk aki atras, pasobra, Juist door di demostra 
confianza den miembronan di Raad, juist di demostra cue païs aki, e ista 
aki mester tin madurez bastante pa dirigi den futuro su mesun asuntonan, 
anto laga e confianza aki ta den e miembronan di Raad tambe, pesobra 
seguramente nan io no bay haci maluso di palabra, y tampoco Ìo nan papie dî 
mas Yy ripití. Pasobra be no ta bay ripitt un cos tras di otro, siendo cu 
bo a biss caba, ora cu bo ripiti, ta quizas cu ora Bestuurscoi lege no ta 
pone atencion, ora cu miembronan di Bestuurscollege ta den koffiekamer, 
bo no sabi si nan a scucha of cuaïlkier cos nan a bay haci, ta pesey ora 
bo mira un diputado bin back bo ta bolbe ripiti pa asina e scucha, haci 
nota pa e dunabo un contesta ora cu e haya su turno. 
Mi ta spera cu Bestuurscollege ta hala atras e voorstel aki, tambe cue 
lo wordu hacf door di cierto miembronan di partido MEP yY asina laga e plena 
libertad den man di Raad pa papia ariba su asumtonan, pa durele e niena 
Îibertad, e pleno tempo pa asina e por trece su asuntonan deb îdamente 
padilanti, Masha danki. 

BE HEER G.F. CROES: Sefor Presidente, promé cue uitimo cambionan di 14 di 
maart 1977, articulo 19 tabata papia cu por bini cu limitacion, manera nan 
ta bisê aki, nos ta papia di regutacion di tempo, a base di un proposiecien 
di Sefor Presidente. Esenciaimente lo no tin cambio anto, pasobra ya caba, 
e stipulacion tabata existi cu Sefior Presidente por bin cue proposicion 
ne Raad, pa e yega na un regulacion di tempo. "De Raad kan op voorstel van 
de Voorzitter bij de aanvang of in de loop der beraadslagingen, over enig 
onderwerp regelen stelten ten aanzien van de spreektijd der leden!', No ta 
algo cu nos pues ta introduci, ta algo cu a wordu overgenomen di e@e boeki= 
nan hutandes, for di e Reglement van Orde hultandes, e tempo cu otro partido= 
nen tabata na mando, nan a tumê over, no ta Movimiento Electoral di Pueblo 
a bini cunêé, pero e mesun personanan cu awe ta papia di Himitacion di 
derecho di demnocracia, di dictadura, ta nan mes ta esun nan cu den pasado, 
tempo cu nos tabata den oposicion a bini cu proposicion, durante e trata- 
mento di e presupusesto, pa cambia reglas, y e tempo ey‚ nos a opone fuerte- 
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mente, y nos a bisa: ‘gedurende het speì kan men de regels niet wijzigen!!. 

Durante di e wega bo no por cambia e reglanan. 

Nos a opone fuertemente, hasta a bay mas leuw, cue tempo ey ta cuestion cu 

begroting, cu te wordu tratáâ segun e Reglement van Orde, segun e articulo, 

mester a wordu tratá di biaha den un solo tanda. Ademas a wordu proponî e tempo 

ey, cu nos tabata tin 14 mocion, tur mocion a wordu ponî hunto pa wordu tratá 

hunto. Awor,kiko nos a haci e tempo ey? E tempo ey nos a critica Presidente dí 

Raad pasobra tabata su responsabilidad, esta e só por a bin cue proposicion, 

anto nos a bisé cu e ta hunga un wega politico, mientras e no ta politico, 

mientras cue mester ta pará ariba di tur e partidonan politico, pasobra e ta 

wordu nombrá pa e para aribe, pa e dirigi e reunionnan y pa e ta pará ariba e 

partidonan politico, y door cue a bini cue proposicion nos a considera cu @ 

ta hunga wega politica. Y ta pesey Movimiento Electoral di Pueblo, no di awor, 

basta tempo caba, tempo un otro persona cu awe no ta den seno di Movimiento 

Etectoral di Pueblo, tambe a copera den partido pa bin cu tal proposicion. Y 

pakiko nos a hacië? Pasobra nos no ta desea pa Sefior Presidente wordu envolví 

den criticanan politica, y mi ta papia di e funcion, mi no ta papia di e persona. 

Kiko a sosodë? Nos a bin cue proposicion, cu tres lid por bini cue proposicion, 

y no ta nada strafio, nos por tuma nos Reglement van Orde unda cu ta pará: ''De 

Voorzitter, het Bestuurscollege, of drie leden, kunnen een voorstel indienen!!, 

Ta un principie democrâtico:''Sefior Presidente, Bestuurscollege of tres lid'', 

awor nos a bisa "Sefior Presidente", pa evita Sefior Presidente cualkier critica 

politica, ban hacië mescos cu en todo origen, den e principio democrático, cu 

tres miembro por bini cu un proposician. Ôra cue proposicion a wordu aceptá, 

a wordu bisâ: sf, pero awor mayorîa por snoer boca di opesicion. Pero ta e 

principio democrätico cu ta mayorîa ta dicidi, no ta e principio democrático 

cu mayorfa ta goberna, aki ta pará den articuio 59 di Reglement van Orde: "bij 

twijfel omtrent de uitlegging van dit Reglement, en in gevallen waarin bij 

dit Reglement niet is voorzien, beslist de Raad'', no ta bisa "beslist de Raad 

Wunaniem'', nó, “beslist de Raad'', de meerderheid van de Raad, pues. E principio 

democrâtico ta cu mayorfa ta dicidi ora cu a wordu bisâ aki den: si, pero supone 

cu nos boca ta wordu gesnoerd, di tal manera cue ta habri caminda pa willekeur, 

cu nos por haci abuso di poder, anto nos dí: nó, laga nos bay den Huishoudelijke 

Vergadering, laga nos bin cu reglas, determina na unda cu di antemano tur per- 

sona sabi, ora cu ta trata di mocion, ora ta trata di Algemeen Beleid van het 

Bestuurscollege, ora e ta trata di begroting, tur hende sabi di antemano esaki 

ta e reglas. 

Sefior Presidente sabi con e ta den Staten di Antillas? E presidente tin e prero= 

gativo, sin richtlijnen, pa bisa, ariba e begroting aki, mey ora of un ora. Tempo 

cu nos tabata miembro di Staten ora di tratamento di presupuesto, pa bo hava 

‘algemene beraadslaging'!, un ora di tempo den eerste ronde, mey ora di tempo den 

tweede ronde, awor si acaso tin personanan cu ta purba crea impresion cu ta snoer 

nos kier snoer boca di oposicion aki den, e regulacion cu ta bini no ta pa opo= 

sicion só, e regulacion cu ta bini ta pa túr miembro di Raad, pa henter e Raad, 

pues no ta cuestion di snoer boca di oposicion, pero acaso si tin miembro cu ta 

kere, cu e asunto aki ta mashâ extravagante, cu no ta pasa ningun parti di 

mundo, anto laga nos tuma un di e paîsnan cu un historia democrätiëo largo, un di 

e païsnan aki altimamente nos a bolbe scucha for di e representantenan di Naciones 

Unidas) un di e paîsnan cu por beroem su mes ariba un historia, un tradicion 

democrätico, esta Hulanda, aki ta wordu papiá di rantsoenering van spreektijd, 

nan no ta papia di beperking di spreektijd, Hrantsoenering di spreektijd". 

Rantsoenering van spreektijd per fractie, werd ook vastgesteld vóór de beraad- 

slaging over de regeringsnota, inzake de prijs-politiek, 1950 tot 1951. In 

eerste termijn nan taduné, per fractie; ora cue ta papia 75, 60, 50, 45, 35, 

30 minuten, den tweede termijn 5, 10, 35, 30, 25, 20 minuten di acuerdo cu e 

grandura di e partido, mi ta tuma un ehempel: “Rantsoenering van de spreektijd 

bij de beraadslagingen over de rijksbegroting, deze rantsoenering, had evenals 

die van vorig jaar per fractie, plaats, en gaf voor de algemene beraadslagingen 

eveneens dezelfde tijden, te weten, Katholieke Volks Partij 32 leden, Partij 
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van de Arbeid 27 leden, ieder 1 uur en 45 minuten in eerst termijn’. Ta 
nifica, si e 32 miembronan ey tur tabata desea di hiba palabra, anto mester 
a parti esun ora y k5 minuut, nos mester deel e door 32 personas. Repliek 
tweede ronde: 45 minuut, 45 minuut nos ta bay deel e door 32 lid, cada un 
ta haya Î minuut y mey, mas o.menos, Partij van de Arbeid 27, A.R.P. 13 
leden a haya 1 ora y 30 minuut, y 40 minuut den tweede ronde. A.R.P. 
tabata tin 13 lid, mester a partië. Awor weita kiko ta sosode aki den! 
Pa trata e presupuesto di Algemene Dienst, den promer ronde t ora y mey 
per Tid, na Hulanda tratamento di presupuesto 1 ora y 3/k, pa henter e 
fraccion, aki, 1 ora y mey pa cada miembro den eerste ronde, na Hulanda pa 
henter un fraccion di 32 miembro, 45 minuut den tweede ronde, aki cada 
miembro, &5 minuut, loke cu na Hulanda 32 miembro ta haya den segundo 
ronde, Partij van de Arbeid, K.V.P., aki nos ta haya cada miembro ta 
haya 45 minuut. Ademas, aan de leider van fractie, ta wordu duná un ora 
mas, ta nifica cu si partido PPA na e momento aki tin bk tid, & den un ora. 
y mey, ta seis ora, y un hora extra pa e lider di fraccien, ta nifica 7 
ora, Pa Hulanda un presupuesto mucho mas amplio, un ora y 45 minuut, aki 
7 ora. Pa duna mas ehemoel, mi por lesa, con pa mocionnan aki tin un, por 
ehempel: "voor de algemene beraadslaging over de V.O. technische herzien ing 
van enige tabellen van de omzetbelasting, nieuw ontwerp na intrekkige van 
de vorige spreektijd bepaald op 5 minuten per fractie, 5 minuut pa fraccion, 
voor de algemene beraadslaging over het verdrag tot oprichting van het 
Europese Economische Gemeenschap, stelt de voorzitter een spreektijd van 75 
minuten per fractie, doch wijzigde zijn voorstel in 1 1/2 uur per fractie!, 
Pues si acaso tin hendenan cu ta bin bisa cu aki no ta haya e oportun dad 
di expresa, e ta.papia di atrapa derechonan democrático, anto laga nos bisa 
lo siguiente, nos por a tende e ora ey & palabra ‘'democratie!!, ‘'democratie'! 
ta papia di e infuencia di pueblo den gobernacion, volksregering. Awor 
democratie, volksregering, kiko esey ta nifica pues? Como cue pueblo mes 
no por bin aki den, e ta nombra su representantenan, representantenan ta 
nombra nan otro representantenan ehecutivo pa goberna e pueblo, naturalmente 
mester tin oposicion, E Legislativo mester ser controlá, y no ta asina cu 
(esey hopi hende ta lubida) Ehecutivo y Legislativo ta gescheiden, no ta 
cuestion di oposicion, cu partido di gobernacion, aki ta trata di Ehecutivo 
cu ta goberna, y cu ta wordu controlá pa e tegislativo y cu ta wordu ordená 
pa actua den nomber di puebio. E no ta cuestion di oposicion y gobernacion, 
partido di gobernacion tambe mester critica, mester trece criticanan con= 
structivo y controla e ehecutivo, pues no ta manera cu ta wordu papiä di 
limitacton di derecho; cu nos ta atrapa e deracho democrätico. Pero si, 
e derecho democrätico, no ta cu ora cu mayorfa a dicidi, cu mayorfa ta 
participa den gobernacion, pa goberna e puebio. Kiko a sosode den pasado? 
Aki na Antillas pueblo te wordu invitâ pa bav urna electoral , puehlo ta 
wordu invitá pa haci uso di su derecho democrático, pa eligi su represen= 
tantenan ye partido politico pa bay representa nan y na e momento cu 
un partido politico bira e partido mas grandi ta pa kay representé den 
un gobernacion. Anto pa motibo di un sistema, cu awe nos ta cerga culpa 
di djé, awe nos a haya e herencia, ainda den e tempo di awe, tin cierto 
partido aki na Aruba, personanen cu ta grita y ta trapa derecho democrä=- 
tico, ta hungando wega pa excluî e mayorfa di nos pueblo den gobernacion, 
Na momento cu e mayorfa di puebio, ta bringa pa e derecho di mas sagrado 
cue tin, esta e derecho dî libertad, anto nos te weita cue minorfa aki, 
nan ta tuma e derecho den nan man pa priva e pueblo di e derecho mas 
sagrado cue tin, pa realisa su libertad, pesey cada persona cu ora cu 
e ta papia, weita cue no ta biba den cas di gias, Y ora cue ta scupi 
na laria, weita pa e no cay den su propio cara. 
Derecho fundamental di ser humano na promer luger ta e derecho di libertad, 
derecho di expresion, y ora cu nos bisa derecho di expresion, nos ta tuma 
ehempelnan di afó, pa ningun persona ta wordu privâá di hiba palabra akf den, 
nos ta weita cue ta haya amplio posibilidad. Y si acaso bo ta den un 
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fraccion, manera a sosode den pasado, ami mes ta un persona cu pa horas largo a 

hiba palabra, mi no ta disminti esey, pero ora cu nos ta bayendo den direccion di 

madurez, ora cu nos ta bayendo den direccion cue pueblo ta yama su mes, cu @ ta 

clá pa su independencia, pa su libertad, anto den e Parlamento nos mester sabi, 

di parti e trabaonan pa cada persona tín su tarea, pa cada persona ta bay haci un 

cierto estudio of pa profundia su mes den un cierto especialismo, den un cierto 

tereno pa e por hiba palabra den nomber di e Parlamento, Pues nos ta yamé un 

regulacion df tempo, pa custumbra cada miembro, pa loke e por bisa e purba bisa 

den mas poco palabra cu ta posibel, y e doel di Parlamento no ta pa @ pueblo 

scucha, dóël di e Parlamento no ta pa e pueblo scucha. Awor no bin bisami, cu nos 

lo no kier pa e pueblo bay scucha, cu nos lo no kier pa e pueblo scucha. Si tin 

un partido, cu a bringa pa e pueblo aki, por a scucha trabao di su Parlamentario= 

nan, anto ta Movimiento Electoral di Pueblo. Den oposicion continuamente, telegram 

ta wordu mandâ na principio di cada reunion, e ta exigi pa nos bini cu trans= 

miston di e reunionnan pa e pueblo por scucha, y kiko a sosode? Movimiento Elec= 

toral di Pueblo a tuma mayoria na 1975, e promer paso cu nos a tuma ta pâ laga e 

pueblo scucha ta kiko Perlamentarionan ta papia. Pues ningun momento nos no tin 

nada di sconde, pasobra si nos tabata tin algo di sconde, anto nos lo a keda sin 

transmiti e reunionnan, pero nó, nos kier pa e pueblo scucha tur cos. Y e pueblo 

4 scucha tur cos y weita! MEP te awe ta e partido di mas grandi, cu tin e mayorîa 

sbsoluto di e pueblo aki na Aruba. 

Ewor doel di e Parlamento, mi a bisa awor ey caba, ta pa biníi cu cierto teynan, 

aproba begroting den cual cuadra Bestuurscollege ta traha, bin cu criticanan con- 

structivo, proyectonan, un control pues ariba gobernacion. Al mismo tiempo nos 

ta percura pa e pueblo por scucha, no tin nada di sconde., Mi kier weita cua otro 

Parlamento na mundo tin e posibilidead cu e pueblo por sinta na cas, ta scucha. 

Nos ta ún di nan. 
Pero awor ta wordu trecî padilanti cu dictedura ta drentando. Naturalmente. Hester 

di algo pa spanta e pueblo, pasobra tur hende a weita cue tucha di nos pueblo 

pa su independencia, pa su libertad ta irreversible, cu e ta drentando den e fase 

di realisacion, anto awor nan ta spanta e pueblo cu awor Îo bin dictadura. Pero 

nó, spanta e pueblo cu dictadura pa e pueblo no acepta su libertad, su independen= 

cia, pero pa e pueblo door di manipulacion di minorfa keda den sclavitud, 

Y si acaso ta wordu bisá cu nos ta binîi cu cierto dictadura cu nos kier snoer 

boca di oposicion una vez mas, ta pa túr e ta. Pero na di dos lugar, nos tin 

libertad di expresion, un di esey ta libertad pa tene reunionnan, pero ora di tene 

un reunion, reunion tambe ta limitá na ora. Un reunion publico por ehempel tambe 

ta limitá na ora. Nos Reglement van Orde ta papia dî 2 ronde. Anto cu si acaso cu 

no mester limita nada, anto ban papia 10 ronde. Pakiko e tabata 2 ronde? Pakiko no 

a critica e 2 ronde? Por a papia 10 ronde, por a papia 20 ronde, por a papia 160 

ronde, pero aki pues personanan cu ta haci cierto remarcanan, ta pascbra nan ta 

convencí of nan ta refleha e inmadurez di acepta cu un Parlamento mester tin cierto 

restriccionnan pa den cual marco nos por haci e trabao mas productivo cu ta posíbel, 

na e bienestar di pueblo. 

Pues nos ta bay completamente di acuerdo cu e regulecionnan manera a wordu proponî, 

y ami te hasta ta haci sugerencia pa di awor en adilanti despues di e aprobacion di 

e regulacion aki, ariba e agenda di cada reunion, cada punto di agenda tumâ, 

nos por tuma e regulacion, of secretario di gobierno , territorio insular di 

Aruba, ta tuma e regulacion den su man y e ta pone hao cada punto di agenda tanto 

minuut per lid den eerste ronde, tanto minuut den tweede ronde, Asina e ta sosode 

tambe den Staten, pero esey ta e Presidente di Staten ta haci esey segun su propio 

juicio, su propio juzgamento. Pero aki ta Parlamento a bini cu regulacionnan, a 

base di regulaciones e Presidente of e Secretarío di territorio insular di Arube 

por pone bao di cada punto di agenda, Mi ta kere cu nos ta duna e Parlamento 

di Aruba e refieho di madurez y nos por bisa cu esakinan nos a cuminsa tuma e@ 

medidanan pa prepara pa e independencia di Aruba. Danki, Sefor Presidente. 

DE HEER C, LACLE: Sefior Presidente, cu hopi atencion mi a scucha e contestacion= 
manen zn vn an mn 

han y remarcana di Sefiores Diputado Kelly, Van der Kuyp y otro parlamentarios 



na banda drechi y otro banda di e mesa. Manera mi a bisa, e agenda=punt 
aki no tin mi aprobacion pa via cu mi ta sinti e pasonan drástico cu lo 
wordu tumâ den futuro. Tambe mi a nota ariba centestacionnan di e dos 
diputadonan mencioná, unda cada un ta contradecí otro. 
Mi a puntra Bestuurscollege e motibo cu e diputado a haci uso di su derecho 
Y a papia como raadslid. Mi ta hala mi palabra atras. Berdad, Sefior Kelly 
ta diputado ye ta raadslid tambe. Lo mi keda na Sefior Van der Kuyp. Su 
contestacion no a satisface mi, mi por bisa cue a convence mi cu su contes- 
tacion, Te ainda mi no a haya e contesta di Bestuurscollege encuanto e 
motibo economico y e colega Kelly a bisa den e sentido ey, sí. 
Ta pakiko awor nos ta tende por=chempel=nan, dus naar analogie di e usance 
den Staten, ta asina e limitacion di palabranan y si nos refleha back, 
nos ta tende continuamente con e Statenleden ta kiek, ora cu nan tempo ta 
yega, ora nan tempo ta líimita, Dus aya tampoco no ta bon. Anto awor Aruba 
ta hala voorbeeld continuamente di Staten, con e ta den Staten. Y segun 
nos tur sabí, muy pronto lo no tin Staten mas of lo tin otro constelacion 
aki na Aruba. Pero ta pakiko nos ta wak y nos ta staar nos mes blind ariba 
e sistema colonial. Hasta mi ta mira literatura cu coleganan parlamentario 
ta trece paditanti cu na Hulanda nan ta haci asina yY nos tambe mester haci 
un poco modelä. Nos ta un pueblo basta hecho caba pa nos para riba nos pia. 
Nos ta parlamentaerio aki den, cu nos mester traha nos teynan. Y cu tin 
critica cu ta bin aki banda, esey ta democracia. Mi no ta bay habri herida 
y ni trapa riba dede di ningun sorto di hende, pa via cu antes nunca mi 
tabata activo aki den den Raad, pero manera mi a bisa e momento cu mi a 
pone pia akî den, di awor paditanti mi ta traha pa bienestar di mi lugar 
y mi ta heya aki mîrando cu tin hopi turbutencia ta pasando den nos comuni= 
dad, por ehempel, si maïan of otro mafian algo mester sosodé, unda cu bo ta 
mira minorfa lo forza pa bay den gobîierno. Nos deber ta aki na Aruba yama 
Eilandsraad, e ora ta bin de helft van de tijd, dus de helft di un ora y 
mey, cada parlamentario mester papia. Y mi ta kere na e momento ey, si 
Aruba mafan mester wordu atrapá di nos derecho, ami no ta kere cu un ora 
y mey lo ta bon pa un hende cu ta sinti pa su lugá, e no ta suficiente. 
Mirando back y scuchando otro parlamentario to mi haci sugerencia atrobe 
na Bestuurscollege y coleganan di Parlamento pa intrekking di e agenda- 
punt aki, halê patras, pasobra te ainda, segun mi ta convencí, cue ta 
mucho prematuro pa nos bin asina rigormente cu leynan stringente. 
Articulo 19 Reglement van Orde ta duna e Raad e posibilidad cu voorzitter 
cu 3 leden por haci ristrictie staande de vergadering of promê cu e reunion 
cuminsa. Si nos cuminsa di awor gadilanti "ta! Y tal'', bo ta haya asina un 
“kapstok'! eu den tur sorto di agenda punten bo ta mará na djé, Y berdad tz, 
cu ora yega e momento pa bo papia pa bo Pafs, pa bo lugá, pa defende te 
ultimo, ta tumabo mas cu un ora stipulä. Mi no ta kere cu nos por tuma 
loke ta wordu brindá na nos, pasobra nos ta papia palabranan di sentimenta 
y deseo di anhelo di e pueblo cu a vota pa nos, pa nos vertolk e aki den. 
Cu mester bin ristriccion, mi ta bisa: mayoría ta goberna y minoria lo 
respeté. Pero por ultimo mi lo haci suplica of sugerencia, pa nada di 
capricho of nada di otro cos pa pensa bon pa bienestar genera} di awor 
padilanti, pa hate e agendapunt aki atras y si ta necesario, den futuro 
bin cunele si nos tur ta convencî, mi ta kere cu nos tur lo bay di acuerdo 
pa duna nos apoyo. Pero den e caso aki mi lo kies e gulden middenweg pa 
haci un apelacion na partido di gobierno pa nan trek in nan agenda=voorstel 
aki. 
Danki, Seior Presidente. 

DE HEER F‚H, CROES: Sefior Presidente, mi mester constata cu mi pregunta den 
promé banda lastimamenta no a ser contesta debidamente, Mi ta compronde cu 
kisas ta dificil pa e diputado pa na e momento ey dicidi ken nan ta 
fraccion y kennan ta lidernan di fraccion. Pero, sinembargo, mi ta kere cu 
sí Bestuurscollege bini cu un proposîcion cual ademas mi ta consideré un 
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poco fout entregâ na Raad, como cu ta papia ey den cu ta proposicion di ún miembro 

di Raad, sinembargo, mi ta haya cu Bestuurscollege mester a prepara su mes 

debidamente promé y per a pensa tur e problemanan aki, cu ta bay surgi y por a 

prepara y duna den e mesun proposicion alavez e solucion, por ehempel, pa e 

pregunta cu mi a haci mas ainda ora cue diputado ta bisa cu ta cuestion cu 

afas caba pasá tabata tin adviezen riba djê, pero te ainda nos no por a mi rê 

ningun caminde stipulá den Reglement van Orde. Mi ta kere cu ta na su luga cu 

tambe a binî un cambio kisas den Regiement van Orde pa stipula tal cos pa evita 

den futuro y tambe al momento cón dicidi y kî ora ta dicidi. Pasobra awor aki 

sigur e ta bay ser pasá como cu MEP tin e mayoría, e ta bay ser pasá, pero ta 

keda surgi e problema semper cada biaha kisas na tur reunion, ken ta fractie- 

leider, ken ta waarnemend, kendenan por ser considera fraccion y kisas esey 

atrobe ta bay trece discusionan na comienso dî cada reunion, ken por hiba 

palabra y cuanto? Ademas di esey mi ta hayé un poco dificil si pone ora fiho, 

como cu ta dificit pa bisa adelantä con hopi un persona mester bay papia riba 

cierto tópico. Y tambe-ademas di esey por ta net na e momento cu ta hibando 

palabra cu reaimente bal la pena ser scuchâ, no solamente pa e pueblo en general, 

pero tambe pa e otro parlamentario, entre otro e ehecut ivonan, kisas net e ora 

ey e Presidente mester pidië pa concluí su speech. 

Ademas di esey, Sefior Presidente, mi ta haya aki den algo un poco descrimina= 

torio, si mi tin mag di bisé asina, como cu ta ser bisá cu lider di fraccion ta 

haya un ora extra riba e otro miembronan di Raad, Mi ta compronde kisas e@ 

pensanento di e partido cu a trece e proposicion aki padi lanti como cu semper 

ta ser considera e lider di fraccion di ta e vocero di tal fraccion, pero e ora 

ey den e caso ey mihó nan hacië na otro sistema cu por yega caminda cu si dos, 

tres miembro no ta haci uso di palabra den tal fraccion, cu e vocero por haya 

txt percentahe di e tempo cu nan por a haya riba djê como vocero di tal partido. 

Pero e ta keda sf, como aki den "ERNA conoce solamente wriembro di Raad, y 

tur miembro di Raad mester ta igual y tambe cu igual derecho. Pa tal motibo mi 

ta kere cue parti "B! di e proposicion aki no mester a bin at all padilanti, 

mester a laguê solamente pa tur miembronan di Raad igual tempo. Y esey alavez 

lo a evita e problema di fraccion of lider di fraccion, 

Sefior Presidente, mi por compronde y mi tin comprension pa e proposicion aki, 

pero sî mi ta duda den algun di e oranan stipulá pa cierto tópiconan. Por ehempel, 

begroting di Algemene Dienst nos sabi cu ora di tratamento di begroting di 

Algemene Dienst, bo no ta papia solamente di e begroting ey, pero indirectamente 

bo tin cu refleha tambe riba e begroting di bedrijven y automaticamente aki nan 

e ta bira un tópico bastante amplio pa por limite na un ora y mey só pa cada 

miembro. Y tambe ora cu ser pidî reunion por ekempel pa e maneho generel di e 

Cuerpo Ehecutivo, ta dificil pa yega na mara persona na un ora y mey só pa e 

trece padilanti es locual cue ta kere den su opinion cu pueblo lo no ta gusta. 

Mancra mi a bisa caba, sinembargo, mi tin comprension pêé, pero mi ta kere cu 

e ta bayendo demasîiado presipitá y cu toch e mester di algun polishing promé 

cu por yega na traté debidamente manera debe ser, Mi ta full di acuerdo sî 

cu mester yega un cierto forme, un cierto solucion pa hopi vez aki den evita cu 

hende ta lanta papia y aki nan mi no ta trece na discusion ni esunnan cu tin 

record di 5 ora, ni di 8 ora, pero tambe bo ta haya hende cu ta papia mey ora 

cu ta mey ora perdî, Y pa tal motibo mi ta kere cu aki den lo cual mester ser 

tratá ta , pa yega na un solucion con pepia mas eficaz y tambe con trece e 

punto di bista mas mihó padilanti y no door di stiputa ora asina aki, mi no ta 

kere cu esey ta trece solucion, pasobra si en caso cada, digamos aki den tin 21 

miembro mas e diputadonan, si cada uno bay papia, tene su mes na ora y mey, 

tambe ta bastante largo e reunion ta dura tóch. Como cu door di evita cu un 

persona kisas ta bay hiba palabranan pa oranan largo, kisas 2e ora ey e ta bay 

palabrá den e partidonan cu delastro ún ta papia y reké, te cu nan tempo yena;, 

y e reunion ta resulta di e mesun duracion. 

Ademasdi esey, Sefior Presidente, mi ta weita aki den tambe, kisas ta dificil, pero 

cu si ta bin reglamento di tempo pa miembronan di Raad, mi ta supone cu esey ta 

incluî imediatamente e diputadonan, como cu tin diputado miembro di Raad y tin 
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cu nó ta miembro di Raad, pero door di articulo b7 cu ta considerá nan 
toch cu e mesun derechonan cu miembronan di Raad, mi ta kere cu esaki 
tambe lo ta intencion cue ta stipula ora pa e ehecutivonan tambe. 
Danki, Sefior Presidente. 

MEJUFFROUW G. BARERO: Sefor Presidente, dos remarca só mi kier a haci. 
Diferente miembro den e Raad aki ta bruha dos cos. Di parti di MEP nos ta 
pepia di stipulacion di tempo, esey ta e proposicion cu nos a bin cunele. 
Di parti di otro banda di mesa ta papia di limitacion di derecho di expre- 
sion, esey ningun momento ta e caso, pasobra si acaso esey tabata asina, 
nos lo no bin cu e proposicion aki. E proposcion aki ta solamente pa 
stipula tempo, y ne limita derecho di expresion. 
Di dos remarca ta na unda un miembro di Raad ta bisa cu e doel di e reunion 
aki ta pa pueblo scucha y evalua. Manera Sefior Betico Croes a caba di su 
esey no ta e doel di e reunion aki. Pero si e miembro aki kier miré, kie 
interpretê asina, cu e doel di e reunionnan ta pa pueblo scucha y Said. 
pueblo a scuch& y pueblo a evaluê y pueblo a bisa: “Ayo, Sefor Watty Vos'!, 
Danki , Sefor Presidente. 

DE HEER P.P. KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, por bien ta cu locual 
mi a bisa a wordu mal comprendi, espectalmente pa Sefór Vos. Pero locual 
cu mi a expresa ta lo siguiente, cu no ta bon pa pueblo ta paga pa algo 
innecesariamente, cu esaki mi kier bisa cu ora un persona ta ripitíi locual 
8 a bisa caba, tabata hustifica pa e pueblo paga pa loque e a bisa promé 
faha, kier meen pa loke e a ripiti,e pueblo tin cu paga innecesariamente, 
Ben ta loke mi kier meen cu gastonan innecesario. 
Y encuanto di e doel ta pa scucha, en verdad ta asina. Awe cu un persona ta 
bint diferente vez cu diferente proposicion pà e Voorsitter dî e Eilands- 
raad, e Presidente di Parlamento, pa tene reunionnan anochi. Pero como 
cu esaki ta su prerogative, e reunionnan no a wordu tenf enochi. Aunque 
cu mi tin cu bisa cu anocht tambe tin hende ta traha. Pero jocual cu mi 
kier a splica ta cu ora bo ta stroba un hende di traha pa motibo cu 
innecesariamente e tin cu scucha loke cue no kier scucha mas, pasobra e@ 
a tende caba. Kientras cu como doel ta pa e scucha, no ta importé laga su 
trabao un banda päâ scucha locual e kier tende, pero si-e a tende un biaha 
ta suficiente pé. E no mester keda scucha repeticion, y ta en breve, pese 
mi a splica na e momento eynan. 
Y ta pesey mi a bisa cu cuanto e costa, lo mester paga,pasobra e doel ta 
pa scucha. Cu esey mi no kier meen cu mester malgasta placa. Mi kier meen 
cu e placa lo mester wordu pagá, pero sf e mester wordu pagá di tal le 
of gestá dî tal forma cue pueblo tin probecho pé, pero no cu pa cumins 
bo ta tene pueblo innecesariamente ta scuchabo, te cu un dado momento nan 
tin cu sera e radio, pascbra nan no kier scucha ripiticion. Bisa e cos 
manera bo kier bisa y tur locual bo kier bisa, esey tambe mi a bisa, cu 
tur locual bo kier bisa, bo ta bisa, 
Pero no ta ponf den locual Sea a trece padilanti aki, no ta 
ponîf cu bo no mag di bisa tal y tat cos. Ta poni sotamente cu ta stipula 
sclamente e tempo den cuaì bo por bantas Pero locual bo kier bisa y expresa 
esey no ta parâä ningun caminda akì den. Y si acaso cu Sefior Vos si ta 
haya cu sî ta parâ aki den cu bo no mag di bisa, pasobra ora cue ta 
expresa ‘tin cos di sconde'', anto le e por pidi un persoonlijk feit y 
mustra na unda ta pará cu no mag di papia tal cos. 
Tampoco pami mi per compronde na unda cu Sefor Vos ta expresa hunto tambe 
cu Sefior Frank, si mi no ta quiboca, ''cu mayorfa di Raad dicidi, ta como 
si fuera dictadura'', Pero mi ta kere cu mayorfa di Raad ta papia na nomber 
di mayorfa dî pueblo y sí mayorfa di Raad dicidi, e ta dicidi na nomber di 
mayorîa di pueblo. Y si acaso ta mayorfa di Raad a dicidi, mayorfa dí 

eblo te di acuerdo. Esey kier meen e mayorfa di pueblo ta dicidi. Y si 
acaso cu Sefor Vos no ta escy e kier meen, tambe e lo per pidi un persoon 
lijk feit, y expresa lo cuaì cu sî e kier meen. 
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Si nos ta wordu cuatificâ, cu nos diez-un ta comete acto di dictadura, pasobra e 

pueblo no kier tal, anto mi kier sabi ta unda ta unda ta pará, cu e pueblo cada 

vez nan mester bay urna electoral, pa dicidi en cuanto e stipulacion dî tempo 

pa papiä? Pero sf, loke mi ta haya contradictorio di Sefior Vos, ta cu e expre= 

sando su mes asina, e ta contradeci su mesun persona, pa motibo cu ora e ta bisa 

cu mayorfa di pueblo. Mi ta puntra, na anja 1975 e pueblo a bay urna electoral y 

e a vota, parcialmente pa MEP, parcialmente pa PPA, parcialmente pa AVP, y e 

pueblo, pa su sorpresa, no tin ningun representante di AVP akf den, awor mi ta 

corigi mi mes, pasobra tin un representante di AVP, pero no mas, e pueblo a vota 

pa tin un representante di AVP aki den. E a vota, e pueblo tín un representante di 

AVP aki den. Awor e no ta dictadura cu un persona ta dicidi cu AVP no tin repre= 

sentante aki den? 

Mi no ta tende ningun persoonlijk feit, esey kier meen cue persona ta completa- 

mente di acuerdo cu mi, cue a comete acto di dictadura, pasobra cu su persona 

só a dicidi cu AVP no ta representa aki den, pasobra e pueblo a vota, parcial= 

mente pa su representante aki den, y ademas ora nos ta papia di dictadura, e 

pueblo tambe a vota pa 13 representante di MEP aki den, e pueblo a dicidi, e 

pueblo a vota pa 11 só? Pero toch nos ta ripara cu miembro di Parlamento dí 

MEP, Sefior Vos, a comete algo di dictadura, y a dicidí ariba su mes pa no 

representa nos aki den, E tä representando MEP aki den nan, pero no como miemb ro 

eiigî pa pueblo, pero e no ta tene su mes na kiko pueblo a dunele, pero legalmente 

e pueblo a duneie, tempo cue pueblo a vota, c a vota pä MEP, awor un solo 

persona a dicidi: “A pesar cue pueblo a vota, pero mi no ta conhuntamente cu 

MEP mas'!, Si nos ta pavia di dîctadura, nos mester cuminsa, completo te na 

cuminsamento. 

Cu esaki mi ta kere cu mi a duna un explicacion encuanto locual nan a expresa;, 

y mi kier bisa, ningun caminda, ta usable cu pueblo mester bin den Parlamento, en 

muititud grandi bisa ami kier tal y tal como representante, ……e«.«: 

DE HEER E‚J, VOS: Esaki ta un bon ehempel di malgastamento di placa. 

DE HEER P.P. KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, loke e a haci eynan, lanta 

para, e no a gasta placa? Ken a mandé interrumpi? 

DE VOORZITTER: E palabra '‘dictadura'' a cay aki den, y lo bo kier contra-arestele, 

pero mi no ta kere sí cu esaki ta e punto di agenda, 

DE HEER P.P. KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, nos a wordu acusáâ, como 

si fuera nos ta haci dictadura y esey mi kier a splica cu no ta asina, pasobra 

esey no ta e intencion di nos, toke nos kier ta pa e pueblo wordu debidamente 

representa. 

DE HEER G.F, CROES: Mi ta haya cu Sefior Presidente tin razon di hala atencion 

di cualkier orador, pero Sefior Presidente mester a hala atencion di Sefior Vos, 

na e momento ey ‚ no tabata tin punto di orde, ni persoonlijk feit. 

mn memmen vn wr men mn aman 

palabra, ta algo cu no ta bay ningun momento contra e libertad di expresion. 

E ta masha faci! raturalmente, pa mustra, cu e hecho cu den paîsnan democráâtico, 

e timitacion di tempo di uso di palabra, ta algo masha normal. 

Pero laga nos bay otro bande, laga nos bay wak awor, den historia un paîs cu no 

tabata conoce e limitacion di tempo pa uso di palabra cu tambe tabata un demo- 

cracia, e paîs unda e democracia a nace, e griegonan biew na Athene nan no 

tabata conoce limitacion di tempo pa uso di palabra. 

Awor, Sefior Presidente, si bo ta lesa Toke e criticonan ta bisa di e democracia 

ey, nan a bisa cue a cuminsa bon, pero despues e a bira un Uklets=-democratie'!', 

cu hasta tabata bin e tipo di politiconan, e tempo ey cu ta core banda di Taman 

y ta bay papia pa laman, pa asina mas y mas nan ta sifia pa papia, esun cu por 

papia mas, na un cierto momento ta bira e Îider cu ta convence e hendenan, Yy 
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e a ontaard completamente den un ‘'klets=democratie!'. Pesey democratie 
mode rno conoce Timitacion di tempo di uso di palabra, pa efficiency. 
Nos sabi cu di cada ser humano, su tempo ta limitá y no esey só, bo sabi 
tambe cu e tempo cu bo tin pa haci un trabao tambe ta limitá. E temponan 
cu nos tin pa traha of pa haci cierto cosnan, laga nos usele cu mas 
efficiency cu ta posibel. Y pesey manera mi a bisa, y mi kier ripiti 
esey den democratie moderno e limitacion di tempo no ta nada strafio, y 
esey Bestuurscollege no por tin nada contra e proposicion aki di Parlamento. 

Awor, un cierto momento a wordu bisá aki den, ora cu bo ta bo ta bisa cu 
e pueblo mester di educacion, kier meen cu pucbîio ta bobo, Mi ta haya e 
pensamento ey un pensamento masha strafo, pasobra mi tambe mester di educa= 
cion, cada ser humano, cu te den su sano juicio ta bisa cu e mester di 
educacion y no pasobra bo mester di educacion, bo ta bobo, pasobra e ora 
ey nos tur ta bobo, Pero manera nan ta bisa den filosofia moderno, di 
ensefianza, nan ta papia awor di educacion permanente, pasobra nunca bo por 
bisa: awor mi sabi tur cos, mi no tin nada pa sia mas! Ora nos ta bisa 
esey, kier meen cu nos como Parlamentarionan of miembro di e Legislativo, 
mester usa nos tempo asina y e palabra cu nos ta usa mester ta asina cu 
cada un cu ta scuchele por sifia algo di djë. Pero orà nos ta bisa esey 
nos no kier meen, pasobra esun cu ta scucha, ta hende bobo, al contrario, 
esun no tin nada di haber cu e otro. 
Sefior Presidente, e persona cu-a bisa cu‚ si bo tin cu educa e pueblo, 
kier meen, bo ta pensa cu pueblo ta bobo, e persona ey mes a duna un prueba 
cu e més mester dí educacion, pasobra e a lata y a bisa cu un cierto 
stuk nunca e a mirê den su bida, cu ta algo cu ta pertenece na nos historia, 
Parlamentario, nos historia politico, un documento historico, cu nunca e 
no a mira. Esaki no ta nada strafio, Eynan e tambe a prueba cue a sifa 
algo awe. Awor esaki ta un stuk ariba kiko ta un fraccion, kiko no ta 
fraccion. Naturalmente Bestuurscollege, cu mucho gusto lo manda e stuk 
aki pa Sefior Trinidad. 
Tambe a strafa mi cu Seîfor Trinidad ta papia di madurez, pero ora e ta bisa 
cu nos, e Parlamentarionan, ta hendenan cu madurez, e ta bisa cu mi kier 
sabî di Bestuurscollege, con bo mester interpreta e reglanan aki. 
Sefior Presidente, no ta nos tin cu bisa con bo mester interpreté, bo por 
puntra naturalmente, e punto di vista di Bestuurscollege, e por pidi conse- 
ho di Bestuurscollege, anto e ora Bestuurscollege por dunele e conseho, 
perc no ta nos ta bisa e Parlanento aki con mester interpreta nan propio 
reglanan, y pesey mi ta contento cu otro Parlamentarionan sf sabi con ta 
interpreté of tin idea con ta interpreta e reglanan aki. No ta nos tares 
pa bisa Parlamento: asina bo tin cu interpretele. Pesey ora cu a wordu 
punträ, 

DE HEER G.P, TR RENEDAD: Sefior Presidente, persoonlijk feit. 
Sefior | Presidente, mi kier trece padilanti, pa evita mal comprens ion, cu mi 
no a pidi Bestuurscollege ningun sorto di explicacion, loke mi a bisa ta, 
cu akinan no tin ningun sorto di interpretacion, ta ún só6 tin, no tin mester 
di puntra, Y mi a tendé atrobe di Hider di fraccion, un interpretacion cu 
ho ta cuadra cu nos Regiement van Orde, y esey ta loke mi tin miedo di djé. 

DE HEER J. VAN DER KUYP, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tal vez mi ta 
equïvocâ, pero si mi a scucha” bon, Sefior Trinidad a bisa cue kier sabi di 
Bestuurscollege con ta interpreta esaki, tambe en berdad e a bisa cu tin 
solo un interpretacion, pesey e posicion di Bestuurscollege ta esaki, cu 

Bestuurscollege a studia e proposicion di Raad, e a duna como su punto di 
bista, cu encuanto e limitacion di tempo no por tin nada contra ye ta 
algo cu ta masha normal den un democracia, Nos ta keda ariba e punto ey 
y nos ta spera tambe cue reglanan aki lo bin na vigor mas pronto posibel. 

DE VOORZISTER: Nos a termina cu e segundo tande. Awor mi kier a trece e punto 
di agenda akinan na votacion. Mi ta puntra si tin algun miembro cu kier 
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hoofdelijke stemming? 

DE HEER G.P., TRINIDAD: Sefior Presidente, promer cu nos bay na stemming mi kier 
sabi ariba kiko nos ta bay vota? Pasobra no tin voorstel aki nan. Bestuurscollege 
a papia ariba un voorstel cu ûn miembro di Raad a haci den Huishoudelijke Vergar 

dering. 

DE HEER G.F. CROES: Mi por a declara cu si acaso Bestuurscol: ege no a respalda e 
proposicion dî ûn mienbro, ta masha inusuel eu ora un proposicion ta wordu tansá 

den Huishoudelijke Vergadering, ta wordu mencionä cu un hende a hacië, pero si 
acaso ta asina mi por participa cu henter e fraccion di Movimiento Electoral di 

Pueblo ta respaida e proposicion aki, 

DE VOORZITTER: Mi a kere cue ultimo zinsnede di Diputado Van der Kuyp a indica 
cu Bestuurscollege hasta a spera cu e proposicion aki lo wordu aceptä, mi ta 
kere cu esey,‚ na moda cu Sefior Van der Kuyp a papia, ta encera podisé, no cu 
asina tanto ovalabra, y cu Bestuurscollege ta respaïda e propos ic ion tocante e 
fihamento di reglamentonan, relacioná cue oranan di papia pa miembronan di 

Parlamento. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Promê nos bay over na votacion, no a sali pa mi na clâ, 
kiko ta concecuencia si mayor Îa di Raad acepta e carta aki, kiko tae consecuencis, 

considerando articulo 139 úî Reglement van Orde manera e a ser cambiä, Mi a tende 

interpretacion cu nes no kier acepta comno consecuencia. Mi ta referi den tantos 

palabras, na e hecho cu Secretario lo por pone spreektijd ariba cada stuk a bin 15 
cu ta esey ta e tempo limitâ. Pa yega asina leuw mester cembia articuio 19. Nos ta 
interpreta cu ta solamente si tres miembro of Presidente biní cu un eee 

cu por wordu deliberá ariba dié, anto si e haya mayorfa, e ora ey e temponan aki 
lo por bini na vigor, y no manera hende ta kere cu tur stuk di awor padilanti ta 

sumiso na e temponan aki. 

DE VOORZITTER: En todo caso loke nos ta bay vota pê awor akinan ta e 'vas tstel ling 
van de richtlijnen met betrekking tot spreektijd van de Kaadsleden'', 
E pregunta di Sefior Trinidad mi ta kere, mas bien e por bini na ora cue cos 

aki ta wordu aplicá, pa weita si e ta wordu aplicá na un manera cu ta stipulá 
den e Reglement van Orde, of e no ta stipulá, di manera pues, cu e no ta cuadra 
na manera cu e ta stipuiá den Reglement van Orde. Awor loke nas ta bay vota ariba 
dj, ta e vaststelling di richtlijnen manera cu e a wordu presentá na Raad. 
Wenst iemand hoofdelijke stemming? 

De heer GP, Trinidad wenst hoofdelijke stemming. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: Th. Figaroa, J.R. Frank, E.J. Vos, C. Pieters, G.P. Trinidad, 
tn ee en 

J. Noguera, 5. Spanner. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: C, Laclé, R‚V. Henriquez, G.F. Croes, P.P.Kelly, Dt. Leo, 
H. Angela, £. Ôdor, mejuffrouw G. Barefo, C. Boekhoudt, P., Bislip, J. Croes, 

J. van der Linden, F.H. Croes. 

DE VOORZITSER: Mi ta constata cue punto di agenda akinan a wordu aceptá cu 12 

voto pro y 5 voto contra. 
Aki nos a yega na fin di nos agenda y alavez fin di e reunion. ê 

Mi kier a qradici un y tur. Te na un otro ccasion. Y mi ta sera e reunion. 

De Voorzitter sluit de vergadering op 8 juli 1977 des namiddags om 17.50 uur. 

Aldus vastgesteld in de vergadering van …… see 

Be Voorzitter, 

De Sacretaris, 


